

# **Конспект лекций по катихизису**

## СОДЕРЖАНИЕ

---

<b>Урок 11</b>	<b>3</b>
----------------	----------

---

Пятый член Символа Веры. Туринская плащаница.

<b>Урок 12</b>	<b>12</b>
----------------	-----------

---

Пятый член Символа Веры. Состояние Иисуса Христа по смерти до воскресения Его. Понятие об аде. Значение слов «воскресшаго в третий день по писанием». Воскресение Иисуса Христа и явление Его ученикам по воскресении.

<b>Урок 13</b>	<b>15</b>
----------------	-----------

---

Шестой член Символа Веры. Вознесение Иисуса Христа. Значение слов «Сядяща одесную Отца».

<b>Урок 14</b>	<b>16</b>
----------------	-----------

---

Седьмой член Символа Веры. Свидетельство Священного Писания о втором пришествии Иисуса Христа, о страшном суде и Его бесконечном царстве. Чудное видение Григория, ученика св. Василия Нового. Признаки второго пришествия. Православное учение об антихристе. Цель второго пришествия Христова и свойства будущего суда Его. Понятие о царстве Христовом.

<b>Урок 15</b>	<b>42</b>
----------------	-----------

---

Восьмой член Символа Веры. Свидетельства Священного Писания о Божестве Святого Духа. Значение слова «животворящаго». Личное свойство Св. Духа. Православное учение об исхождении Св. Духа от Отца. Учение западной церкви об исхождении Св. Духа от Отца и Сына. Значение слов «глаголавшаго Пророки». Главнейшие дары Св. Духа. Феофан Затворник: «О благодати Всесвятаго Духа».

# О ПЯТОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

## УРОК 11

О пятом Евангелии – Туринской плащанице.

Пятый член Символа веры читается так: (Верую в Господа) ***И воскресшаго в третий день по писанием.***

В этом члене говорится о **воскресении** Иисуса Христа из мертвых.

**Пятое Евангелие, еще одно доказательство Воскресения Христова –**

**ТУРИНСКАЯ ПЛАЩАНИЦА** – истинная Плащаница Христова. Плащаница – величайшая святыня всего христианского мира. В нее было завернуто тело Христово при Его погребении. Подлинность святой Плащаницы признается всем научным миром. Только в последней четверти XX в. было три международных конгресса ученых – в 1976 г. в США (в Альбукерке), в 1977 г. в Лондоне, в 1978 г. в Турине, – в работе которых участвовало 300 ученых разных специальностей.

В течение нескольких веков в соборе итальянского города Турина хранится большой кусок материи бледно-желтого цвета. С близкого расстояния на очень древнем, прекрасного качества, дорогом и домотканом полотне можно увидеть лишь расплывчатые пятна коричневых оттенков. Но при взгляде издали на полотне проступают очертания человеческого тела во весь рост – тело Человека, жестоко избитого и израненного до смерти.

Плащаница сделана из дорогой ткани, называвшейся в древнем мире «дамаск». После I века такие ткани уже не изготовлялись. Ее мог купить Иосиф Аримафейский, который был богат, в знак своего глубокого уважения и любви ко Христу и завернуть в нее тело Учителя. Еще в XIII в., по свидетельству Николая Мезарита, Плащаница источала ароматы.

Иосиф Аримафейский, тайный ученик Христа, купил плащаницу, вместе с Никодимом снял тело Христово с креста, обернул его этой плащаницей и, умастив благовониями – смесь мирры и алое, – положил Спасителя в нововысеченном в скале гробе. По

истечении 33 часов по Воскресении, гроб нашли пустым, «а сударь был свит и лежал отдельно». Сударь этот и есть Плащаница. Христос Сам сложил Свой сударь. Св. Нина Грузинская (†338; память 14/27 января) нам говорит, что святую Плащаницу хранил у себя апостол Петр († 67; память 29 июня/12 июля). И св. Ефрем Сирийский († 373-379; память 28 января/10 февраля) передает нам о Плащанице, которую тогда чтили. В 436 г. в Константинополе, во Влахерне, построили церковь Пресвятой Богородицы, и там поместили св. Плащаницу. В 635-850 гг. Плащаница опять была в Иерусалиме. После иконоборчества Плащаница ок. 1093 г. возвратилась в Константинополь. В 1201 г. святая Плащаница была спасена от огня. В монастыре Пресвятой Девы Влахернской Плащаницу выносили каждую пятницу и поднимали для поклонения так, что всем мирянам виден был лик Господа.

В 1206 г. при разграблении Константинополя Плащаница была спасена от крестоносцев и вывезена в Бургундию одним из участников похода в Безансонский собор, где была подарена архиепископу Амадею. До 1349 г. ежегодно в Пасхальное Воскресенье ее выносили на поклонение. Однажды в соборе св. Стефана было зафиксировано чудо: когда святая Плащаница коснулась усопшего, он воскрес у всех на виду тут же в соборе. В 1349 г. был пожар, повредивший Плащаницу. В 1335 (или 1355) г. о Плащанице сообщают, что она была в Лире на Монье, в 19 км от города Труа в Шампани (Франция). В Бельгии в 1516 г. была снята копия со св. Плащаницы. Плащаница подверглась третьему пожару в Шамбери в 1532 г. С 1578 г. (по другим источникам, с 1694 г.) святую Плащаницу поместили в Турине в соборе св. Иоанна Предтечи, где она хранится до сих пор.

В 1898 г., с 25 мая по 22 июня, святая Плащаница была привезена на выставку религиозного искусства. Итальянский фотограф Антонио Пиа 28 мая сделал первые два фотоснимка материи с расплывчатыми очертаниями человека на фотопластины размерами 50x60 см. Проявляя негативы, он увидел четкое изображение Божественного Лица, увенчанного терновым венцом. На фотопластинах получилось позитивное изображение тела Христова, каким оно было положено в погребальные пелены почти 2000 лет назад. Вскоре снимки Туринской Плащаницы были опубликованы во многих странах мира. С этого момента начинается научное изучение Плащаницы.

В 1931 и 1933 гг. с Плащаницы снова были сделаны снимки. К ее исследованию были привлечены ученые разных специальностей: криминалисты, судебно-медицинские эксперты, физиологи, химики, физики, археологи, нумизматы, врачи, историки, ботаники, палеоботаники, тканеведы. Созывались международные Синдологические (sindone – плащаница, logos – слово, наука) конгрессы, специально посвященные обсуждению результатов ее изучения. В них принимали участие верующие и неверующие ученые, христиане разных конфессий, а также мусульмане и атеисты, причем неверующие в процессе исследований становились глубоко верующими. Сорок ученых доказали: образ на святой Плащанице нерукотворен.

Христианские участники называли святую Плащаницу «пятым Евангелием»: на ней нет ни одного признака, ни одной черты, которые противоречили бы евангельскому повествованию о страданиях, крестной смерти и воскресении Распятого Христа Спасителя, но она многое детализирует, раскрывает, помогает глубже понять и пережить Голгофский подвиг Сына Божия.

В 1976 г. Плащаница была сфотографирована электронно-компьютерной аппаратурой, и было восстановлено трехмерное изображение человеческого тела. Плат на голове Иисуса (Ин. 20, 7) был в форме повязки, поддерживающей нижнюю челюсть на завязанной на голове. Тело не было вынуто из плащаницы человеческими средствами, так как следы крови остались нетронутыми и являются анатомически точными, начиная от головы, затем на суставах рук, на боку, на ногах. Если бы Плащаница была снята обыкновенным образом, как говорили купленные за деньги воины, эти следы крови были бы стертыми или подверглись бы уничтожению. Иисус восстал из мертвых – таковы были заявления ученых. В последний раз Плащаницу выносили народу с 26 августа до 8 октября 1978 г. В течение 44 дней перед ней прошли около 3 миллионов паломников.

Святая Плащаница страстей Христовых есть откровение, завещание людям последних времен. Она запечатлела на себе все то, что Христос Сам захотел записать для нашего назидания, дав подлинную картину страданий как подтверждение каждому евангельскому слову.

Отпечатки тела прекрасного золотисто-коричневого оттенка имеют все характерные свойства точного фотографического не-

гativa. Все анатомические и физиологические подробности так научно точны и детальны, как могут быть только фотографии. Размер полотна льняной ткани Плащаницы – 4,36 на 1,1 метра. Тело Иисуса было положено на одной части полотна и через голову покрыто другой частью. Отпечаток человеческого тела в 1 м 78 (79) см являл на Плащанице облик Человека величественного и царственного, в пропорциях телосложения истинно безупречных. По сравнению со средним ростом евреев того времени – 164 см – Христос был высоким.

Страшные следы телесных страданий запечатлела на себе чудесным образом святая Плащаница. Спасителя били палками по голове, перебили Ему переносицу. С помощью Плащаницы ученые сумели определить даже толщину палки. Благодаря судебно-медицинской экспертизе мы знаем о мучениях Иисуса Христа немного больше, чем о них рассказано в Евангелиях. На теле от головы до ног остались следы более двухсот ранений от бичевания римскими кнутами со свинцовыми острыми наконечниками на концах. Спасителя избивали два палача, один из которых был более низкого роста. После бичевания Христа отвели в преторию и, надев багряницу и возложив терновый венец, били по лицу палкой. Шипы от терний протыкали и вены, и артерии, оставляя глубокие ранения, из которых обильными потоками изливалась кровь. История знает только одного человека, который был увенчан перед распятием терновым венцом и облечен в багряницу.

На Плащанице видны два темных пятна на спине и на левом колене. Измученный и обессиленный Христос неоднократно падал под тяжестью Своей ноши, при этом особенно страдало левое колено; тяжелая перекладина ударяла Его по спине и ногам, и голова билась о каменные плиты, ибо плечи были привязаны к кресту. Когда Спаситель уже был не в состоянии подняться и воинам надоела медленная ходьба, то они, остановив возвращавшегося с поля Симона Кириянина, заставили его нести крест Господень.

Святая Плащаница свидетельствует еще об одной детали: Христос Спаситель был пригвожден ко кресту не через ладони, которые не выдерживают веса тела, а через запястья (щель Дескома). Тупые широкие римские гвозди, разрывая расположенные в этих местах нервные узлы, причиняли Ему нечеловеческие

страдания. Распятый провисел три часа на пронзенных нервных магистралях Своих рук, испытывая неопишемую боль. Ступни ног Распятого опирались на перекладки, которые только усугубляли страдания (на Западе изображение Господа со скрещенными ступнями, пригвожденными одним гвоздем, впервые появляется как новшество только в XIII веке).

Но смерть на кресте происходила не от этой боли, а от медленного удушья. Три часа Господь, постепенно задыхаясь, висел на крестном древе. В конвульсиях, он медленно подтягивался, оперевшись на гвозди в ногах, вдыхал порцию свежего воздуха, и вновь обессиленный повисал. При этом руки вращались на нервах, пронзенных гвоздями. Какие страшные невыносимые муки на кресте... Поднять такую смерть могла только Божественная любовь Христа: **«Всего ради Мя Отец любит, яко аз душу Мою полагаю, да паки приму ю. Никтоже возмет ю от Мене, но аз полагаю ю о Себе»** (Ин. 10, 17-18). Оставаясь в сознании под контролем Своей воли, Иисус страдал до конца, и последний вопль Сына Божия раздался возгласом победы Добра: **«Отче, в руке Твои предаю дух Мой. Совершишася!»** (Лк. 23, 46; Ин. 49, 50), – и, преклонив главу, Спаситель предал дух.

Иудеи просили Пилата после смерти Христа снять казненных с крестов, потому что начинался праздник пасхи. Поскольку двое распятых вместе с Иисусом были еще живы, то им перебили голени и ускорили их смерть, а Христос был уже мертв, и не перебили у Него голени. Но один из воинов, чтобы убедиться в смерти Христовой, копьём пронзил Ему ребра, и тотчас истекла кровь и вода (Ин. 19, 33-34).

Судебные эксперты установили: обгаренные золотистые отпечатки тела на плащанице показывают, что рана образовалась от удара копьём с наконечником диаметром 4-5 см в правый бок между 5 и 6-м ребром. Копье при таком ударе пронзило горизонтально плевру легких и одно легкое. Дойдя до сердечной сумки, пробило перикард, в котором сердце заключено, как в мешке, и, пройдя приблизительно 8 см, достигло правого ушка сердца. Венозная кровь и околосердечная жидкость истекла из раны полосой длиной в 15 см и шириной 6 см. Св. Косьма говорит, что символически «прободение ребра изображает ребро Адамово, из которого была создана Ева, сотворившая грех». Из ребра Адама – Ева, из ребра Спасителя – Церковь.

Определена была и группа крови Христа – она оказалась первой. А кровь первой группы можно переливать любому человеку. Небольшой факт, но имеет глубокое мистическое значение, ведь уже две тысячи лет Церковь питает нас Кровью Спасителя!

Праздник Пасхи начинался в пятницу после захода солнца с появлением трех звезд, что бывает в Иерусалиме в это время в апреле около 6 часов вечера. Никакая работа в субботу не допускалась. Закон запрещал погребение казненных после звезды, когда наступала суббота, а тем более суббота пасхальная. Господь испустил дух в три часа, а в шесть, по закону, не должно было уже погребать. Оставалось лишь три часа. Иосиф Аримафейский торопился – ходатайство пред Пилатом, снятие со креста, приготовление плащаницы, ароматов, плата с опоясаниями. По кодексу еврейского права (глава 364) полагалось омовение тела, бритье головы и бороды, умачение благовониями, но за недостатком времени многие обычаи уже некогда было совершать.

Господь ранее в Вифании говорил о женщине, которая с алавастровым сосудом приступила с миром драгоценным и возлила Ему на голову и ноги: **«Сия сотвори: предвари помазати Мое тело на погребение»** (Мк. 14, 8; Мф. 26,12; Ин. 12, 7).

На самой Голгофе, в 50-ти шагах от креста Господня, была новая высеченная в скале могила-гробница Иосифа Аримафейского. Иоанн пишет: **«Бе же на месте, идеже распятыя, верт, и в верте гроб нов, в немже николиже никтоже положен бе»** (Ин. 19, 41). Там положили Иисуса ради пятницы иудейской, потому что гроб был близко. Тело Спасителя было не омыто и не обвито. Никодим принес **«состав из смирны и алое, литр около ста»** (Ин. 19, 39). Так едва успели, завернув тело в плащаницу, совершить первую половину иудейского обряда погребения.

Господь пребывал во гробе 3 часа пятницы, 24 часа субботнего дня – от 6 вечера до 6 часов следующего дня, и 6 часов до полуночи третьего дня. И воскрес сразу, как «Жених грядет в полунощи». Итак, было трехдневное пребывание во гробе, которое составляло около 33 часов.

В первый же день недели ко гробу спешили жены-мироносицы с ароматами, чтобы закончить необходимые обряды, однако они нашли гроб пустым (Мф. 28, 6; Мк. 16,6; Лк. 24, 3; Ин. 20, 6).



Вторая часть погребения иудейского так и осталась неисполненной. Особо бережно сложенная, лежала чудная плащаница, убедившая святого Иоанна Богослова в воскресении (Ин. 20, 6-9). И тело не могло быть украдено, ибо пелены лежали сложенными и сохранили следы мук, бичеваний и распятия, которые видны и теперь. Отпечаток Лица Спасителя сохранил несказанное величие. И это нам, грешным и неверным, свидетельство подлинного воскресения Иисуса Христа.

Ученые тщательно исследовали Туринскую Плащаницу. Раны поразительно реальны во всех своих деталях: на висках и на лбу коричневые пятна – сгустки запекшихся капель крови. Они создают форму венца. Капля над левой бровью несколько продолговатая: кровь текла из раны, затем запеклась на коже. Такая капля всегда принимает форму мисочки: красные тельца закрепляются с боков, а внутри капли остается «серум» – жидкость, которая сильнее испаряется, и в течение этого процесса поверхность капли вгибается. Это место и отпечталось на плащанице с идеальной точностью, как более светлое. Здесь следует заметить, что никогда, нигде ни один художник не додумывался именно так естественно изобразить каплю крови. Капля на плащанице была суха задолго до смерти, часов за 12, судя по цвету и форме ее отпечатка (бичевание было за сутки до смерти).

На груди (на плащанице – слева, значит на теле – справа) пятно от раны между ребер, окружностью в 4,5 см. К нему снизу примыкает другое пятно, имеющее вид потекшей крови. Потекла она, когда человек, получивший рану, был в стоячем положении (вертикально). Струя крови, очень обильная, имеет идеально натуральное очертание, и дала ясный отпечаток на плащанице.

На левой руке рана и большой сгусток крови (правой руки не видно, на ней лежала левая). Оба запястья темные, так как обильно орошены кровью от сквозных ран. Кровь стекала по рукам по направлению к локтям. Гвоздь был вбит не посередине ладони, как принято изображать, но выше, в центре запястья, между костей.

Раны на ногах видны обе. Очертания их очень четки, так как кровь их запеклась задолго до прикосновения полотна. В одном месте края кровавого пятна зубчатые, то есть жидкость разошлась по ниткам полотна обильнее; на этом месте пятно светлее. Это пятно от сукровицы («серум»), которая вытекла из раны при

снятии тела: обсохшая рана была потревожена освобождением от гвоздя.

Вдоль всей спины и таза расположены раны от бичевания. Они расположены одна около другой, длиной каждая в 3 см. В центре удара раны чернее, ибо там были раны глубже и крови больше. По краям пятна светлее – там была сукровица, которая текла долго, ибо раны раздражались одеждой и медленно сохли. Этими ранами усеяна вся спина, поясница и ниже. Всего их 18. Они нанесены особым бичом, употреблявшимся римлянами, – «флягрум», состоящим из нескольких концов веревок с большими и тяжелыми металлическими пуговицами на концах.

На правом плече широкая полоса – след от тяжелого креста, который Спаситель нес на Голгофу.

Лицо изувечено: перебита носовая кость, опухла левая щека и рассечена скула. И в то же время на лице царственная ясность и покой – лицо, неповторимое в мире. Трудно себе представить, ибо это слишком было бы неправдоподобно, чтобы это было тело не Иисуса Христа. Кто же другой в истории при всех описанных обстоятельствах и признаках мог иметь такие же раны, так же умереть распятым на кресте, в ту же эпоху, среди того же народа, чтобы его не успели обмыть и помазать, чтобы плащаница все же была приготовлена, чтобы кто-либо другой имел такое изумительно-прекрасное, единственное в мире лицо, кто бы так же, как Христос оставался бы не более 2-3 дней на плащанице, ибо в противном случае не было бы вообще изображения на полотне, так как тление (уже не испарения) уничтожило бы ясные пятна и очертания на нем?

В 1995 г. информационная газета «Всемирные новости» (№ 12) опубликовала заметку «Шокирующая новость потрясла мир! Туринская плащаница ожила!». Таким и было заключение экспертов, приглашенных для изучения бесценной религиозной реликвии Туринского кафедрального собора в Италии после того, как плащаница стала изменяться. С каждым днем изображение становилось все более четким, краски – ярче, а структура лица – более плотной, более живой. Вплоть до недавнего времени эта реликвия оставалась неизменной в течение почти 2000 лет, с тех пор, как в нее было завернуто тело Христа. Но вот заметили, что плащаница начала трансформироваться. Как будто стала оживать.

Сбитые с толку эксперты говорили, что не могут объяснить недавних изменений в ткани. Они исследовали нити и различные метки на плащанице при помощи мощного микроскопа и компьютерной фотографии и не обнаружили никакой разницы в химическом составе реликвии. Тем не менее, они отмечали, что по мере проявления изображения лика, похоже, что ткань под этим изображением меняется, становясь более прочной, гибкой и менее изношенной. Но пока наука не может объяснить изменения. Хранители плащаницы считают, что изменения происходят не без Божественного Промысла в доказательство ее истинности и святости.

### **Литература:**

1. Гаврилов М. Н. Плащаница Туринская. Описание и научное объяснение. Брюссель, 1964.
2. Плащаница Туринская. Перевод с польского. Издательство «Пакс». Варшава, 1984.
3. Республиканская славянская газета «Веди». N 1, 1996. С. 5-6.
4. Американская лицензионная газета «Всемирные новости». N 12, 1995, С. 4-5.

## **ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 11-му УРОКУ**

1. Ознакомиться с материалами о Туринской Плащанице.

## О ПЯТОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

### УРОК 12

Состояние Иисуса Христа по смерти до воскресения Его. Понятие об аде. Священное Писание о Сошествии Христа во ад. Значение слов «воскресшаго в третий день по писанием». Пророчество о воскресении Иисуса Христа. Прообраз тридневного воскресения Христова. Воскресение Иисуса Христа и явление Его по воскресении. Цель этих явлений.

В каком состоянии Иисус Христос находился после Своей смерти до воскресения из мертвых выражено в следующей церковной песне: **«Во гробе плотски, во аде же с душою, яко Бог, в раи же с разбойником, и на престоле был еси, Христе, со Отцем и Духом, вся исполняяй неописанный».** – **«Во гробе плотью (или телом), в аду с душою, как Бог, в раю с разбойником, и на престоле Ты был, Христе, с Отцом и Духом, все наполняя неизобразимо»**, т.е. в то время, когда тело Иисуса Христа было во гробе, Он душою Своею, соединенною с Божеством, находился везде: и в аду, откуда освободил души умерших, с верою ожидавших Его пришествия, и в раю, в который ввел покаявшегося на кресте разбойника, и на Божественном престоле, вместе с Богом Отцом и Святым Духом. Таким образом, как Бог, Он наполнял все и находился везде.

**Адом** – называется место, лишенное света и блаженства. В отношении к душам слово **ад** означает состояние сильной скорби и мучения. Греческое слово *адис* означает, собственно, темное место, «подземное царство», или царство умерших. В Священном Писании это место пребывания душ людей умерших называется «темницею духов» (Пет. 3, 19) или «дальнейшими странами земли» (Еф. 4, 8-10).

О сошествии Иисуса Христа во ад апостол Петр говорит: **«Поэтомү и Христос, чтобы привести нас к Богү, однажды пострадал за грехи (наши), Праведник за неправедных, быв үмерщвлен по плоти, но ожив дүхом, которым Он и находящимся в темнице дүхам, сошедши, проповедал»** (1 Пет. 3, 18-19). Здесь под темницею разумеется ад; под духами, находящимися в темнице, разумеются души умерших людей, находящихся в аду, так как рай еще не был отверст. Слово «проповедал» указывает

на проповедь Иисуса Христа в аду об освобождении оттуда ожидавших с верою Его пришествия. Таким образом, слова апостола имеют следующий смысл: «Для соединения нас с Богом, Иисус Христос, будучи Сам вполне праведен, однажды пострадал за нас, неправедных и в то время, когда Он был умерщвлен по плоти, ожил духом и, сошедши к находящимся в темнице душам, проповедал им освобождение оттуда».

Слова: **Воскресшаго в третий день по писанием** – заимствованы в Символе веры из следующих слов апостола Павла: «**Ибо я первоначально передал вам то, что и сам принял, что Христос умер за грехи наши по писанию и что Он погребен был, и что воскрес в третий день по писанию**» (1Кор. 15, 3-4).

Слова **по писанием** означают то, что Иисус Христос в третий день после Своей смерти воскрес из мертвых, согласно с **писаниями пророков**.

Из пророков о воскресении Иисуса Христа из мертвых предсказал Давид в следующих словах: «**Ибо Ты не оставишь души моей во аде, не дашь Святому Твоему увидеть тление**» (Пс. 15, 10). Т.е. **Ты воскресишь меня**. Что эти слова сказал пророк об Иисусе Христе, предвидя воскресение Его из мертвых, об этом прямо говорит апостол Петр ( Деян. 2, 31).

**Прообразом** тридневного воскресения Христова служило тридневное пребывание пророка Ионы во чреве китовом. На это ясно указывает Сам Иисус Христос: «**Яко же бе Иона во чреве китове три дня и три ночи, тако будет и Сын человеческий в сердце земли три дня и три ночи**» (Мф. 12, 40).

Самое повествование о воскресении Иисуса Христа из мертвых и явлениях Его по воскресении ясно изложено в Евангелиях. Именно: по словам евангелистов, Иисус Христос воскрес из мертвых рано утром, в третий день после Своей смерти. Свидетелями этого были сами стражи, приставленные к Его гробу. Здесь в то время произошло землетрясение, и в необыкновенно светлой одежде явился Ангел, который и отвалил камень от дверей гроба. Ангелы возвестили о воскресении Христовом Марии Магдалине и другим Мироносицам. Сам Иисус Христос 10 раз являлся апостолам в продолжение 40 дней. Первое явление

Иисуса Христа было Марии Магдалине, второе – всем мироносицам вместе, третье – апостолу Петру, четвертое – ученикам, шедшим в Еммаус, пятое – всем апостолам, кроме Фомы (все эти явления были в первый день), шестое – всем апостолам вместе с Фомою (в 8-й день по воскресении), седьмое – на море Тивериадском, восьмое – на горе Галилейской всем апостолам и более 500 верующим, девятое – апостолу Иакову, десятое – всем апостолам при вознесении на горе Елеонской.

Апостолам являлся Иисус Христос несколько раз для того, чтобы убедить их в действительности Своего воскресения из мертвых и утвердить их в тайнах благодатного царства Своего. Для первой цели Он давал апостолам осязать Свои раны и неоднократно вкушал с ними пищу. На последнюю цель ясно указывает евангелист Лука в Деяниях апостольских, говоря, что Господь в течение 40 дней после Своего воскресения продолжал учить учеников Своих о царствии Божиим (Деян. 1, 3).

## ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 12-му УРОКУ

1. Какое доказательство дал Иисус Христос того, что страдания и смерть Его спасительны для людей?
2. Что можно сказать о состоянии, в котором был Иисус Христос после смерти Своей и прежде воскресения?
3. Что такое **ад**? Для чего Христос сходил в ад? Что говорит о сем Священное Писание?
4. Что должно заметить о словах Символа **«воскресшаго в третий день по писанием»**?
5. Есть ли в писании Ветхого Завета то, что Иисусу Христу надлежало воскреснуть именно в третий день?
6. Как узнали, что Иисус Христос воскрес?

# О ШЕСТОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

## УРОК 13

Содержание его. О вознесении Иисуса Христа. Значение слов: «Седяща одесную Отца».

Шестой член Символа веры читается так: (Верую в Господа) ***И восшедшаго на небеса и сидяща одесную Отца.***

В этом члене говорится о ***вознесении*** Иисуса Христа на небо.

Слова Символа веры об этом заимствованы из Св. Писания, именно из слов апостола: «***Нисшедший (с неба) – Он же есть и восшедший превыше всех небес, дабы наполнить все***» (Еф. 4, 10). И еще: «***Мы имеем такого Первосвященника, Который возсел одесную престола величия на небесах***» (Евр. 8, 1). Иисус Христос вознесся на небо не Божеством Своим, а человечеством, потому что Божеством Он всегда пребывал и пребывает на небе.

Слова Символа веры: ***седяща одесную Отца*** – должно понимать в переносном смысле, именно: они означают то, что Сын Божий и по человеческой природе, воспринятой Им на Себя, получил ***равную*** с Богом Отцом ***силу, славу и честь***. На эту Божественную власть Свою на небе и на земле указал Сам Иисус Христос ученикам Своим по воскресении: «***Дадется Ми всякая власть на небеси и на земли: шедше ꙗко научите вся языки***» (Мф. 28, 18 и 19).

### ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 13-му УРОКУ

1. Откуда заимствовано изображение вознесения Господня в шестом члене Символа?
2. Божеством или человечеством Иисус Христос ***возшел на небеса?***
3. Каким образом Иисус Христос ***сидит одесную Бога отца,*** когда Бог вездесущ?

## О СЕДЬМОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

### УРОК 14

Свидетельство Священного Писания о втором пришествии Иисуса Христа, о страшном суде Его и бесконечном царстве. Отличие второго пришествия Христова от первого. Внезапность второго пришествия. Притчи, изображающие это. Признаки второго пришествия. Понятие об антихристе. Цель второго пришествия Христова и свойства будущего суда Его. Понятие о царстве Христовом.

Седьмой член Символа веры читается так: (Верую в Господа) ***И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым. Его же царствию не будет конца.***

В этом члене говорится о ***втором*** пришествии Иисуса Христа на землю, ***всеобщем суде и бесконечном царстве Его.***

О втором пришествии Иисуса Христа на землю Ангелы сказали апостолам при самом вознесении Господа: ***«Г҃ей Ис҃усъ, вознесшійся отъ васъ на небо, придетъ такимъ же образомъ, какъ вы видели Г҃го, восходящаго на небо»*** (т.е. на облаках) (Деян. 1, 11).

О страшном суде Своем Сам Иисус Христос говорит: ***«Наступитъ время, въ которое все находящіяся въ гробахъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ творившіе добро въ воскресеніе жизни, а делавшіе зло въ воскресеніе осужденія»*** (Ин. 5, 28 и 29). Отсюда видно, что пред наступлением последнего суда все умершие по гласу Сына Божия оживут и добрые люди воскреснут для вечной жизни блаженной, а злые для вечного осуждения.

\* \* \*

### ***ЧУДНОЕ ВИДЕНИЕ ГРИГОРИЯ, УЧЕНИКА СВЯТОГО И БОГОНОСНОГО ОТЦА НАШЕГО ВАСИЛИЯ НОВОГО ЦАРЬГРАДСКОГО***

***Которые соделались чадами света и сынами будущаго дня и могутъ всегда какъ во дни ходить благообразно, для техъ никогда не придетъ день Господень, потому что они всегда с ним и въ немъ находятся. Ибо день Господень явится не для техъ, которые***



*уже осияваются Божественным светом; но он внезапно откроется для тех, которые находятся во тьме страстей, живут в мире по-мирски и любят блага мира сего; для них явится он вдруг, внезапно и покажется им страшным, как огонь нестерпимый и невыносимый.*

В первую ночь по возвращении моем от блаженного Василия, когда я после продолжительной и усердной молитвы почивал на одре своем, вижу, входит святой Василий, берет меня за руку и говорит: «Иди со мной, и я покажу тебе веру каждого народа и какую цену она имеет пред Богом».

И взял меня и пошел на Восток, и облако светлое окутало нас и подняло на высоту небесную. И вот я увидел чудный, прекрасный мир. Много увидел и удивлялся красотой его. Внезапно нас облако опустило, и мы оказались на некоем просторном и дивном, красоты неземной, поле. Земля этого поля была светла, как стекло или хрусталь, чиста и прозрачна. И видны были с этого поля все концы Вселенной. Парили же по сему полю полки светлых и прекрасных огневидных юношей, сладкозвучно поющих песни Божественные и славословящих в Троице Единого Бога.

Еще посмотрев на Восток, я увидел город чудный, красоты неизреченной и весьма великий. Я восхищался много часов и стоял в изумлении, потом спросил у водившего меня: «Господин мой, скажи мне, что это за чудный город?» Он же сказал мне: «Это Иерусалим Небесный – город Царя Небесного. Нерукотворенный, столь обширный, как круг небесный построен».

И после слов сего юноши с высоты небесной огненный столп сошел, и раздался голос страшный, как тысяча тысяч громов. Это содетельная и всемогущая сила Божия, которая соберет всякое творение. И сошел после сего могущественный голос на все кости человеческие, да соберется кость к кости, сустав к суставу, член к члену, повинувась сей содетельной Божией Силе.

Начали по всей Вселенной собираться человеческие кости, и вся земля представляла собой одно целое кладбище, наполненное сухих скелетов человеческих. После того спустился с высоты небесной дивной красоты юноша, держа золотую трубу в руке, и с ним двенадцать юношей. Каждый имел по золотой трубе. Когда же сошли на землю, то вострубил пред ними славный их Воевода

грозно, и страшно, и могущественно. Глас трубы его слышен был по всей Вселенной, и вся земля, как лист на дереве, сотряслась. И вот сухие кости облеклись плотью, но жизни не было в них, и вторично вострубил славный и величественный Воевода, и с ним двенадцать юношей. Земля весьма вострепетала и всколебалась. И в тот же час сошли многочисленные воинства Ангелов, как песок морской. И каждый Ангел вел душу умершего человека, которого он при его временной жизни охранял, и каждая душа направлялась к своему телу. Все Ангелы вострубили в третий раз, и ужаснулось Небо и земля, и все вострепетало, как трепещет лист на дереве от сильного ветра. И все мертвые воскресли, соединились души с телами. Возраста все были равного, как старцы, так и младенцы. Восстал от мертвых праотец Адам с Евою, все патриархи, пророки, родоначальники со всеми племенами и коленами стояли по всему лицу земли в тесноте.

Неверующие в Сына Божия ужасались и трепетали, видя лица праведников сияющие, как звезды небесные, сообразно их святости и степени совершенства. По слову апостола Павла, звезда от звезды различается славою. У некоторых праведников лица сияли, как солнце в полдень, у других, как луна среди темной ночи, а у иных, как свет дневной.

Таким же образом было знамение и на лицах грешников. Некоторые из них имели лица мрачные, как темная ночь, у иных как сажа, у других гниющие струпья, у некоторых как вонючая тина. У других лица покрыты гноем и кишат отвратительными червями, глаза горят злобными огнями.

Грешники, видя славу праведников и свое непотребство и окаянство, в ужасе и страхе говорили друг другу: «Горе нам лютое, вот и пришел последний день Второго Пришествия Господня, о котором мы слышали много от праведников и евангелистов прежде кончины нашей. Но мы по легкомыслию не верили и всем сердцем предавались сластолюбию, любостыжанию и гордости житейской, смеялись, издевались над праведниками Святого Евангелия. О, горе нам, безумным! Мы за минуту сладости греха, мимолетные удовольствия плоти лишились Славы Божией. Облеклись страхом вечным, стыдом. О, лютое горе нам, грешным, несчастным и омраченным!».

Скоро послышались громкие трубные звуки и многочисленные раскаты грома и молнии, от чего сотряслась вся земля.

Праведники, имеющие лица светлые, радовались и веселились. А имеющие мрачные лица ужасались и трепетали страхом.

И вот, Небесные великие Силы сходили с высоты небесной, и от них исходил чудный свет, как пламень огненный. Они сошли и чинно встали вокруг места, приготовленного для Праведного Судии. Красоту сияющих ликов не может описать никакой язык человеческий.

Страшный же Престол Славы стоял не на земле, а на воздухе. И вот, один полк Ангелов встал на восточной стороне, другой – на южной, третий – на западной и четвертый – на северной.

Представилось страшное и дивное зрелище. Воздух наполнился Силами Небесными, а земля – сынами рода человеческого. Потом колесница огненная спустилась с высоты небесной. Вокруг нее бесчисленное множество шестокрылатых Херувимов и многоочитых Серафимов, громогласно, торжественно и победоносно взывающих: *«Свят, Свят, Свят Господь Бог Саваоф, исполнь небо и земля славы Твоя»*.

И вот все Силы Небесные воскликнули: *«Благослови, Отче Вседержителю... Благословен Грядый во Имя Господне, Господь Иисус Христос Единородный Сын Божий, Слово Соприносущное Отцу»*.

### РАЗДЕЛЕНИЕ ПРАВЕДНЫХ И ГРЕШНЫХ

Вдруг послышался трубный глас, страшен и велик, и затрепетало все живущее на небе и на земле. Даже самые Силы Небесные содрогнулись и убоялись. Сей трубный звук предвозвестил близость Пришествия Праведнейшего Судии. Затем начало опускаться облако светлое и белое, как снег, четырьмя животными носимое. Посреди же облака Сам Единородный Сын Божий Господь наш Иисус Христос!!! Вокруг облака многочисленное множество бесплотных служителей Божиих, со страхом и трепетом многим и благоговением великим, не смеющих к облаку приблизиться.

И вот Всеправедный Судия посмотрел на небо, – и оно свилось, как свиток. Посмотрел Господь на землю, – и она бежала от лица Его, будучи осквернена делами человеческими. И все сыны Адама, то есть род человеческий, стоял на воздухе. Снова посмотрел Господь на небо, – и явилось новое небо, посмотрел

на безмерную глубину, – и явилась новая земля – чистая, блистающая, подобно цветам полевым, украшенная неземною красотою, так как тленная жизнь прекратилась и началась жизнь нетленная. Кончилось время. **Началась вечность! Наступил Осьмой нескончаемый день!**

И вот Господь воззрел на Восток, – и вострубили Ангелы трубами громогласными, от звука их сотряслось небо и земля, и очистилось место одесную Судилица Божия. И разошлись полки Ангелов, находившихся на восточной стороне Судилица, во всю Вселенную, как быстролетные молнии, и, взирая на сынов Адама, где только встречали светлые прекрасные лица, с великою радостью целовали их и представляли одесную Праведного Судии. Таким образом, отлучились праведники от грешников.

И собрали всех грешников, и поставили ошуюю Судилица Божия. Их оказалось бесчисленное множество, как песок земной. Все они – с искаженными лицами от злобы, страха и ненависти друг к другу, омраченные, оскверненные всякой нечистотой греховной.

Услышав грозный приговор Праведного Судии, грешники горько восплакали и возрыдали, прося помилования. Тот же час грозные Ангелы начали их ввергать в огненное море, дико клокочущее. Они же, почувствовав огненное жжение и страшные невыносимые мучения, в безумном ужасе вопияли: «Горе нам, увы, увы!».

Господь опять посмотрел на новую землю – и украсилась она многоразличными неопишущей красоты садами, рощами. И я, удивляясь сим красотам, спросил водившего меня святого Ангела: «Каково же будет Царствие Божие, о котором я слышал из Священного Писания?».

Он ответил мне: «Это земля кротких, о которой Христос во Святом Евангелии сказал: **«Блажени кротцыи, яко ти наследят землю»**. Небесное же Царствие на небесах есть неизреченное и неопишущее».

Поставили град сей чудный на Востоке, посреди него был Едемский рай. Город сей чудный, неземной красоты и весьма обширный. Он называется вышний нерукотворенный Иерусалим, врата его сияют, как солнце.

Когда Господь воссел у врат Горнего Иерусалима, подошла первая **Матерь Божия, Пречистая Дева Мария**, сияющая славою неизреченною.

Подойдя, поклонилась Господу. Господь, видя Ее, с радостью принял Ее, и, преклонив пречистую главу Свою, сказал Ей: *«Вниди, Мати Моя, в радость Господа Своего, так как все Тебе принадлежит. Это наследство Твое!»*. Она же, поклонившись, поцеловала руки Его и в радости вошла в святой град. И воспели все Небесные Силы и праведники, прославляя Ее как Матерь Божию и Царицу Небесную.

Потом отделились двенадцать мужей от одесные стороны и с ними **Иоанн Предтеча Господень**, подошли ко вратам небесного града, облеченные славою и с веселыми светлыми лицами.

Затем Господь призвал от одесные стороны семьдесят мужей к вратам святого града.

После сего повелением Божиим отделился от одесные стороны полк великий зело, лица праведников сияли, как солнце, одеты были в червленые ризы, сияющие неземной красотой. Это были мученики последних дней воинствующей Христовой Церкви, принявшие мученический венец от антихриста и служителей его.

За мучениками шли исповедовавшие святую веру благовестники, святители, воздержники, постники, иноки, трудившиеся ради Христа.

Еще отделился полк от одесные стороны со светлыми, как солнце, лицами, в багряницах царских. Это – святые мученицы, пролившие свою кровь за Христа.

Потом по повелению Божию подошли ко Господу Авраам, Исаак, Иаков и двенадцать патриархов в белых ризах, сияющих славою небесною.

Затем подошло ко Господу множество людей единого роста и образа, лица сияли семь крат светлее солнца. Это непорочные девственники, христианские младенцы.

Потом подошли полками великими: пророки, судии справедливые, миротворцы, милостивые, нищелюбцы. Все сияли славою небесною, и милостивый Господь повелел им войти во святой град и насладиться пищей и питием нетленным.

#### НЕКРЕЩЕННЫЕ ПРАВЕДНИКИ, ИСПОЛНЯВШИЕ ЗАКОН

Еще пришел собор малый от одесные стороны в радости и в веселии небесном, с сияющими лицами – это прочие святые мужи

и жены всех родов и племен, исполнявшие Закон, не зная его, и чтившие Единого Бога, целомудрием и милостию угодившие Богу. Господь сподобил их неизреченной небесной радости.

### ПРАВЕДНЫЕ МУЖИ И ЖЕНЫ

Напоследок Господь призвал последний полк, прекрасный весьма, лица были, как цвет розы, одежды были, как снег, из цветков прекрасных.

Это мужи и жены, честно жившие в супружестве. Усердно посещали храмы Божии, усердно молились Богу и делали дела милосердия. Украшали храмы Божии святыми иконами, возжигали свечи, масло и фимиам. Усердно прославляли имя Божие в псалмах духовных. Милостиво принял их Господь, обласкал, говоря: «Приидите, возлюбленные Мои, наследуйте Царство, уготованное вам от сложения мира».

Многое множество стояло грешников по всей земле, подобно песку морскому, от времен Адама до последнего дня Пришествия Христова, от всякого народа и племени. Все они стояли с лицами мрачными, злобными, заклеянные печатью отверженников. Трепетали от страха, как лист на дереве, ужасались вечных страданий и мучений. Многие из христиан православных пойдут в бездну огня неугасимого за то, что были христианами только по названию, а дел христианских не делали и Имя Божие хулили своей порочной жизнью – порочили христианское звание. Они наследуют сугубую муку за свое отступничество.

Господь простер жезл свой на грешников, и разделились грешники по народностям, племенам и родам, верованиям, ересям и расколам.

### ИНОКИ И ПРОСТОЙ НАРОД

Затем грозные Ангелы схватили и привлекли пред Судилище Христово полк иноков и простецов из христиан. Одежды их были мрачны, как ночная мгла, лица их временами помрачались, временами просвещались, от правых рук капало чистое молоко, как золото, от левых – вонючая смола. Посмотрел на них Господь, отвратил лице Свое от них, Ангелы грозные повели их на вечную муку. Они же обращались часто к Судилищу Христову, жалобно зывали: «Пощади нас, Милостивый Господи Боже!». Господь

милосердствовал о них и по правде Своей был строг к ним. И вот внезапно сошла Отроковица с высоты небесной, красоты неопикуемой, Препрославленная славой небесной. И служило Ей множество Ангелов. Подойдя, стала просить Господа за отводимых в муку.

Господь внял Ее прошению и даровал помилование ради Ее ходатайства. Она мгновенно настигла грозных Ангелов и сказала им: «Милостив Отец Небесный и Единородный Его Сын и Святой Дух, потому полк сих милостивых не будет мучиться, так как ради Моего ходатайства – помилован».

Ангелы отвечали: «Мы знаем, кто Ты, – возлюбленная Богом Милостивая. Никто другой не имеет дерзновения пред Праведным Судией, кроме Тебя», – и возвратили весь полк пред лицо Христово.

Они с трепетом и страхом ожидали себе праведного приговора, трепеща, как лист на дереве. И сказал им Судия милостиво и сострадательно: «Ради милостыни вашей, огня вечного избавлю вас, но ради блуда и прочих нечистот и страстей Царствия Моего не узрите и блаженства Моего вечного не наследуете, радость святых Моих не увидите, так как вы не имеете одежды брачной. Осквернили одежду невинности, святости и чистоты, полученную во Святом Крещении. А в нечистой одежде на брак не приходят, радости святых не оскверняют». И повелел им дать место на Севере.

#### МЛАДЕНЦЫ, НЕ ПРОСВЕЩЕННЫЕ СВЯТЫМ КРЕЩЕНИЕМ

Потом Господь повелел отделить от левой стороны слепых, но ходивших по мановению Божию. На них не было ни печати зла, ни печати добра. Господь посмотрел на них, сжалился с кротостью. На родителей же их грозное обратил внимание, осуждая их, что они не постарались просветить их Святым Крещением. И повелел Господь святым Своим Ангелам даровать им место покойное на полудне, Западе, и несколько причастное наслаждению вечной жизни, но чтобы они не видели лицо Божие.

Они велегласно прославили Бога: «Всемилосердный Владыко, владеющий жизнью и смертью, благословен Ты, и благ, и милосерд, потому что Господь жизни и смерти лишил нас временной жизни неисповедимыми Твоими судьбами, и потому

одного просим у Тебя: “Помилуй нас, Господи”». И даровал им Господь малое утешение.

Это были некрещенные младенцы. Возрастом все они были одинаковы. Прославили они благодать Божию за Его милость и вошли в покой, уготованный им от Господа.

И в тот час прекратилось Судилище Божие, так как все нечестивцы низринуты были в бездну адскую. И закрыла мать-земля свои уста, и затворились врата адские НАВСЕГДА...

И вдруг послышалось неизреченное пение Ангельское, воздающее славу правосудию Сына Божия.

И вошел Господь с Ангелами во святой град Горний Иерусалим, и затворились врата града сего великого. И воссел Сын Божий на Престоле высоком и вознесенном в славе Своей.

### ПО СЕМ ЯВИСЯ СВЯТАЯ БОЖИЯ ЦЕРКОВЬ

По мановению Господа вдруг явилась Церковь Божия. Великолепная и чудная зело, красоты неопишуемой. Помост церковный блистал чистым золотом, по этому помосту ходили весьма красивые юноши, в диаконском чине состоящие, и приготовляли все к Богослужению. Торжественно, велегласно, как сильные раскаты грома, слышались возгласы: «Благослови, Владыко!».

Единородный Сын Божий Господь наш Иисус Христос восседал на великолепном Престоле Славы Своея и двенадцать апостолов на престолах своих чудных и дивной красоты небесной. Господь сказал диаконам: «Призовите сюда всех избранных Моих».

И в тот же час вострубили диаконы златыми трубами, и, как гром, раздался звук трубный:

«Приидите, благословенные Отца Моего, в Церковь славы святых Моя, да жертву новую совершим веселия».

И тотчас все святые с радостью и духовным веселием вошли в храм Бога Вседержителя.

Затем вышла Пречистая Владычица наша Богородица из Чертога Своего. Вошла в храм Господень с великим торжеством и сладостным пением Ангелов и всех святых, воспевающих: *«Достойно есть яко воистину блажити Тя, Богородицу...»*.



Владычица была встречена возлюбленным Своим Сыном. Она предстояла в дивных одеждах, а на главе Ея венец, дарованный Господом, как говорит Писание: **«Предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащенных одеяна и преукрашена»** (Пс. 44,10).

Потом подошли принять благословение от Господа нашего Иисуса Христа семьдесят апостолов во славе великой, и неизреченным светом сияя. Затем подошли мужи апостольские, священномученики, пророки, мученики, праотцы, патриархи, преподобные отцы и матери.

Каждый лик отходил от Господа и вставал на своем месте.

Настало Царство Сына Божия и всех святых Его первенцев, которых Он избрал из языков и народов земных, из всех племен. Они, будучи не в состоянии воздержаться от охватившего их восторга, начали петь хвалебную песнь: **«Тебе Бога хвалим, Тебе Господа исповедуем. Тебе Предвечного Отца вся земля величает. Тебе вси Ангели, Тебе небеса и вся силы, Тебе Херувимы и Серафимы непрестанными гласы взывают: “Свят, Свят Свят Господь Бог Саваоф, полны суть небеса и земля величества славы Твоя”»**.

И вот Великий Первосвященник и Архиерей благ грядущих, Единородный Сын Божий, сошел с великолепного Престола Славы Своя совершить Божественную литургию. Он был облачен во все первосвященнические одежды. Поверх саккоса возложен омофор, на главе митра, чудной и неопикуемой красоты.

Херувимы и Серафимы со страхом и трепетом парили окрест служащих Ему, торжественно и сладостно поющие Трисвятую песнь. Когда пришло время Причащения – причастился Сам Господь от духовной манны живота Своего. Потом причастилась Мать Божия – Царица Неба и земли – из пречистых рук возлюбленного Сына Своего. А потом двенадцать апостолов, и Предтеча Господень Иоанн, и семьдесят апостолов, пророки и все святые по чину подходили к Великому Первосвященнику Сыну Божию, Господу нашему Иисусу Христу, и все причастились небесного хлеба и пили новое вино духовной радости в Царствии Отца Небесного.

**Потом Господь открыл страшные тайны Своего Присносушия всем избранным Своим. Тотчас все уразумели всю сокровенную мудрость непостижимого учения. И не**

переставал глас хвалы и благодарения, изливаемых из уст небожителей, напоенных премудростью любви Божией.

Когда избранные насытились в изобилии духовной небесной пищи, тогда восстал Господь от трапезы Божественной, и все избранные Его последовали за ним, направляясь к Востоку, в Рай Едемский.

Ангелы Божии одаряли святых избранных Божиими скиниями, чертогами, вертоградами – по повелению Божию; каждому по достоинству, сообразно степени совершенства. Некоторые на новой земле, другие – на воздухе; некоторые из них ходили по земле, а другие имели огненные крылья и с весельем парили в воздухе. И все радовались духовно и веселились, приветствуя друг друга лобызанием святым.

*“Мучимые в геенне поражаются бичом любви. И как горько и жестоко это мучение любви! Ибо ощутившие, что погрешили они против любви, терпят мучение, взыщущее всякого приводящего в страх мучения; печаль, поражающая сердце за грех против любви, страшнее всякого возможного наказания. Не уместна никому такая мысль, что грешники в геенне лишаются любви Божией... Любовь силою своею действует двояко: она мучит грешников... и веселит собою соблюдающих долг свой”.*

*“Благодать Его Пресвятого Духа воссияет как светило над праведниками, и среди них Ты будешь блистать, Ты – Солнце неприступное. Тогда они все будут просвещены по мере их веры и их дел, их надежды и их любви, по мере очищения и озарения Твоим Духом, о Боже – бесконечный в Своей благости” (Преп. Симеон Новый Богослов).*

О бесконечном царстве Христовом ясно сказал Архангел Гавриил Пресвятой Деве Марии при извещении о зачатии и рождении Ею Спасителя мира: **«Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его, и будет царствовать над домом Иакова во веки, и царству Его не будет конца»** (Лк. 1, 32 и 33). Здесь Давид называется отцом Спасителя мира в том смысле, что Он по человечеству имел произойти из его рода. Что же касается до дома Иакова, то под ним разумеется «Церковь Христова», или общество верующих во Христа, которое составилось частью из Иудеев, потомков Иакова по плоти, частью из язычников, потомков Иакова по вере.

**Царством Христовым** называются, во - первых, весь видимый мир, во - вторых, все верующие во Христа, или Церковь Христова, и, в - третьих, все святые, пребывающее на небе.

Первое называется царством **природы**, второе – царством **благодати**, а третье – царством **славы**. Первые два царства будут иметь конец, а последнее наступит после второго пришествия Христова и будет продолжаться вечно. Царство природы и царство благодати будут существовать на земле в настоящем виде только до второго пришествия Христова, а после того настанет царство славы, которое и будет продолжаться *вечно*.

Второе пришествие Иисуса Христа будет совершенно отлично от первого Его пришествия: в первый раз Он приходил на землю в глубоком уничижении, а во второй раз придет во всей славе, окруженный множеством Ангелов и Святых. Об этом ясно говорит Сам Иисус Христос: «**Бгда же придет Сын человеческий во славе Бвоей, и вси святии Ангели с Ним, тогда сядет на престоле славы Бвоея**» (Мф. 25, 31).

Время второго пришествия Христова будет совершенно неизвестно не только для людей, но и для самих Ангелов: «**Итак бодрствуйте, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который придет Сын человеческий**», – говорит Иисус Христос (Мф. 25, 13).

На то же указывает апостол Петр: «**Не медлит Господь исполнением обещания, как некоторые почитают что медлением, но долготерпит нас, не желая, чтоб кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень как тать (вор) ночью**», т.е. так же внезапно, как ночью является вор (2 Пет. 3, 9-10).

Эта внезапность второго пришествия Христова изображена в притчах: *о десяти девах; о слугах, ожидающих господина; о хозяине, стерегущем дом* и проч.

«**Царствие небесное** (т.е. Церковь Христова или общество верующих), – сказал Иисус Христос, – **подобно десяти девам, вышедшим со своими светильниками навстречу жениху. Пять из них были мудрые и пять неразумных. Последние, взяв свои светильники (т.е. веру во Христа), не взяли с собою масла (т.е. добрых дел), а мудрые вместе со светильниками взяли с собою**

в сосуд и масла. И когда жених замедлил, то все задремали и заснули. Но вдруг в полночь раздался крик: «Вот жених идет, выходите навстречу ему!». Тогда мудрые девы все встали и поправили светильники свои. Неразумные же сказали им: «Дайте нам вашего масла: светильники наши гаснут». Но мудрые отвечали: «Чтобы не случилось недостатка и у нас и у вас, подите к продающим и купите себе». Когда же они пошли покупать, жених пришел, и мудрые девы пошли с ним в брак, и двери затворились. После приходят и прочие девы и говорят: «Господи! отвори нам». Но Он отвечал: «Истинно говорю вам, не знаю вас». Итак бодрствуйте, сказал Иисус Христос, потому что не знаете ни дня, ни часа, в который Сын человеческий придет» (Мф. 25, 1-14).

В другой раз Господь, внушая Своим ученикам, чтобы они всегда были готовы встретить Его во второе пришествие, сказал им следующие притчи:

«Вы будьте подобны людям, ожидающим своего господина с брака, дабы тотчас отворить ему, когда он придет и постучит. Блаженны те рабы, которых господин, пришедши, найдет бодрствующими».

«Вы знаете, что если бы хозяин дома знал, в какое время придет вор, то не стал бы спать и не дал бы подкопать своего дома; будьте и вы готовы, ибо Сын человеческий придет, в который час вы и не думаете» (Лк. 12, 36-41).

Впрочем, в Св. Писании открыты и некоторые признаки второго пришествия Христова, именно: проповедание Евангелия *всем народам*, крайнее *оскудение веры и любви* между людьми, особенные неурядица и брани в мире политическом, *пришествие антихриста* и *необыкновенные явления* в мире физическом. Из пророчеств Спасителя и апостолов о распространении Евангелия по всей вселенной и крайнем уменьшении веры и любви между людьми пред вторым пришествием Христовым можно заключить, что тогда вера Христова распространится между всеми людьми на земле, но большая часть из них будет носить только «имя» верующих, а не соответствовать этому высокому имени в «жизни своей» (см. Мф. 24, 12-14; Лк. 18, 8). Оттого повсюду произойдут «нестроения, брани, восстания» между народами (Мф. 24, 6-7; Лк. 21, 9-10). В мире физическом сначала настанут голод, моровая язва и великие землетрясения

по местам, а потом, пред самым пришествием Христовым, «померкнет солнце и луна», и самые силы небесные «поколеблются», а на небе явится знамение грядущего Сына человеческого, именно Крест, которым Он совершил спасение людей (Мф. 24, 7, 29-30; Лк. 21, 11, 25-26).

\* \* \*

## ***ПРАВОСЛАВНОЕ УЧЕНИЕ ОБ АНТИХРИСТЕ***

Должно знать, что надлежит придти антихристу. Конечно, всякий, кто не исповедует, что Сын Божий пришел во плоти и что Он – совершенный Бог и сделался совершенным человеком, вместе с тем оставаясь и Богом, тот есть антихрист. Однако особым образом и преимущественно антихристом называется имеющий придти при конце мира. И так, должно, чтоб прежде всего было возвещено Евангелие среди всех народов, как говорит Господь, и тогда Он придет для обличения богопротивных иудеев. Ибо Господь говорил им: «**Аз приидох во имя Отца моего, и не приемлете мене: аще ни приидет во имя свое, того приемлете**» (Ин. 5, 43). И апостол: «**Зане любве истины не прияша, во еже спастися им: и сего ради послет им Бог действо лъсти, во еже веровати им лжи: да суд примут вси не веровавшие истине, но благоволившие в неправде**» (2 Сол. 2, 10-12). Следовательно, иудеи не приняли Того, Кто был Сыном Божиим, Господа Иисуса Христа и Бога, а обольстителя, называющего себя самого богом, примут. Ибо, что он прямо будет называть самого себя богом, об этом Ангел, наставляя Даниила, так говорит: «**О возех отцев своих не смыслит**» (Дан. 11, 37). И апостол: «**Да никтоже вас прельстит ни по единому же образу: яко аще не приидет отступление прежде, и откроется человек беззакония, сын погивели, противник и превозносяйся паче всякаго глаголемаго бога или чтлища, якоже ему сести в церкви Божией аки богу, показующу себе, яко бог есть**» (2 Сол. 2, 3-4). В церкви же Божией – не нашей, но древней – иудейской. Ибо он придет не к нам, но к иудеям; не за Христа и не за тех, кто Христов; поэтому и называется антихристом.

Следовательно, должно, чтоб сперва было возвещено Евангелие между всеми народами. «**И тогда явится беззаконник, егоже есть пришествие по действию сатанину во всяцей силе и знаменних и чудесех ложных, и во всякой лъсти неправды в**

погибающих, егоже Господь убьет духом уст своих и упразднит явлением пришествия своего» (2 Сол. 2, 8-10). Следовательно, не сам диавол делается человеком, подобно вочеловечению Господа, – да не будет! – но рождается человеком от блуда и принимает на себя все **действие сатанино**. Ибо Бог, наперед зная наглость будущего произволения его, позволяет, чтоб диавол вселился в нем (*Иоанн Дамаскин*).

Антихрист придет на погибель человеческую, чтобы наносить людям обиды. В самом деле, чего он не наделает в то время! Все приведет в смятение и в замешательство как посредством своих повелений, так и посредством страха. Он будет страшен во всех отношениях: и своей властью, и жестокостью, и незаконными повелениями. Но не бойся: он будет иметь силу... только над погибающими. И Илия тогда придет, чтобы поддержать верующих (*свт. Иоанн Златоуст*).

Апостол называет антихриста человеком беззакония потому, что он совершит тысячи беззаконий и побудит других к совершению их. А сыном погибели называют его потому, что он и сам погибнет. Кто же будет он? Ужели сатана? Нет, но человек некий, который восприимет всю его силу. Он не будет приводить к идолослужению, а будет богопротивником, отвергнет всех богов и велит поклоняться себе вместо Бога и будет восседать в храме Божиим, а не в иерусалимском только, но и повсюду в церквах. **«Показующу»,** – говорит апостол, – **яко бог есть»** (2 Сол. 2, 4). Не сказал, что он будет называть себя богом, но что будет стараться показать себя богом. Он совершит великие дела и покажет чудесные знамения (*свт. Иоанн Златоуст*).

Антихрист будет справедливым логичным естественным последствием общего нравственного разложения человека (*свт. Игнатий Брянчанинов*).

Любостяжание есть предтеча антихриста. Пророки, т.е. Дух Святой в пророках, пророчествовали домостроительство воплощения Божия, т.е. глашали об истине миру, а любостяжание внесло в мир ложь. Пророки нам возвещали путь спасения, лихоимцы же возвещали путь погибели; как чрез апостолов

воссияло нам спасение и благодать Всесвятаго Духа, так многопечение мира сего будет помрачать спасение человека; погибельная же многозаботливость вовлечет людей на путь беззакония, на путь ложью лгущих, неправедным хищением обижающих, и лживую душею своею сокровиществующих сокровища.

Ты же, бедняк, зачем взялся за такую душепагубу, т.е. многостяжание и копление денег? В нестяжании провел ты всю жизнь твою, и Бог не давал тебе погибнуть: ныне же при виде насилия лихоимца пленился любостяжанием, стал парой лихоимцу, получил часть лихоимца и опроказил душу свою, как Гиезий? Всю жизнь просветлял ты душу свою нестяжанием, и чуть-чуть накинудся лихоимец, испугался его принуждения и, получив часть его, стал лихоимствовать вместе с ним? Поэтому и сделался равен ему. Любостяжание – путевождь погибели. Нестяжание – путевождь спасения. Начал любостяжать – и спасение свое потерял. Вот почему спасению человеческому (грозит) погибельная опасность от любостяжания. Это проклятое любостяжание и внесет несчастье в мир, истребит благополучие мира. Говорим: забудет мир, что такое благополучие, господствовать будет всюду злополучие. Сие, проклятое, любостяжание установит и установило разногласие в миру (*Треподобный Нил Мироточивый*).

### **Дух Христа и дух антихристов**

Тогда оживится (т.е. зачатся и родится) зло мира в нечистом чреве девы зла, которая даст плоть антихристу. Тогда за незаконные деяния мира и нечистоту его отступит от незаконного мира благодать Духа Святаго, которая донныне содержит мир, и тогда исполнится мера беззаконий мира, по словам: **«И не сочтүся со избранными их»** (Пс. 140, 4); тогда воплотится дух антихристов, ныне действующий в миру, т.е. народится человек, который будет преосквернен и сделается совершеннейшим сосудом диавольским еще во утробе матери своей: родится он от девы зла и в деве блуда, т.е. от злой блудницы, хотя по наружным признакам и девственницы.

Ей, воплотится зло (т.е. родится антихрист) без всякого мужского семени. Ей, с семенем родится, но не с семенем человеческим, а с излитым семенем воплотится (*Нил Мироточивый*).



Итак, как мы говорили, он рождается от блуда и тайно воспитывается, и внезапно возмущается, и восстает, и царствует. И в начале царствования своего, вернее же – тирании, притворно усвоит себе наружность святости; когда же он сделается победоносным, то будет преследовать Церковь Божию и выкажет всю свою злобу. Придет же он в **знамених и чудесех ложных** (2 Сол. 2, 9), вымышленных и не истинных, и обольстит тех, которые имеют слабое и неукрепившееся основание ума, и отклонит от Бога живаго так, чтоб соблазнились, **аще возможно, и избранные** (Мф. 24, 24) (*Иоанн Дамаскин*).

**Антихрист родится тогда, когда обнищает мир духовно и когда наступит всемирная анархия.**

От нечистой блудной девы родится антихрист. В сей деве совокупятся распутства, она будет сокровищница прелюбодейства; всякое зло мира, всякая нечистота, всякое беззаконие воплотятся в ней, т.е. в зачатом ею от тайного блуда, совокупятся во чреве нечистоты и с обнищанием мира оживотворятся. Когда обнищает мир от благодати Всесвятаго Духа, тогда сей оживотворится во чреве нечистоты от самой сквернейшей и злейшей мнимой девы, худшей всех, когда-либо бывших; зачнется от тайного противуестественного блуда плод, который будет вместилищем всякого зла в противоположность тому, как Христос был совершенством всякой добродетели, а Пречистая Матерь Его была совершеннейшая в женах. Сей плод родится на свет тогда, когда обнищает мир добродетелями.

Ей, оживится (т.е. родится) при обнищании мира; но что за обнищание такое настигнет мир? Много видов этой нищеты, которая будет окружать и как бы охватывать постепенно мир. Во-первых, обнищает мир любовью, единокровием, целомудрием. Во-вторых, обнищает каждое селение и град от подвластности своей, главенствующие лица удалятся от града, села и округа, так что не окажется никакого главенствующего лица ни во граде, ни в селе, ни в округе. Также и Церковь почти обнищает от главенства духовных властей.

И сделается антихрист главою над городами, над селами и над округами сел; тогда он захватит власть над миром, станет распорядителем мира, начнет властвовать также и над чувством



человека. Люди будут верить тому, что он будет говорить, потому что он будет действовать как единодержец и самодержец на погубление спасения, т.е. люди, и без того сделавшиеся сосудами дьявольскими, возымеют крайнее доверие к антихристу, сделают его всемирным единодержцем и самодержцем, так как он будет орудием дьявола в последней попытке истребить христианство с лица земли. Находясь в погибели, люди будут думать, что он есть Христос Спаситель и что он содеет их спасение. Тогда Евангелие Церковное будет в пренебрежении.

Посем, когда погибель внесет великое бедствие в мир, тогда, во время сих бедствий, произойдут страшные знамения. Наступит страшный голод, на мир же найдет великая алчба (т.е. ненасытимость): сравнительно с тем, сколько съедает человек в нынешнее время, тогда будет съедать в семь раз больше и не насыщаться. Великое бедствие настанет повсеместно. Тогда любостыжатели откроют свои любостыжательные житницы, т.е. капитализм упразднится, имущество уравнивается на началах социализма. Тогда злато обесценится как навоз на дороге... (*Нил Мироточивый*).

Злочестивый и грозный тать (антихрист) придет прежде, во время свое, с намерением похитить, заклать и погубить избранное стадо истинного Пастыря. Он примет вид истинного пастыря, чтобы обольстить овец стада, но хорошо знающие святой глас истинного Пастыря тотчас узнают обманщика, потому что голос злочестивого нимало не походит на голос истинного Пастыря, он язвителен. Голос татя притворен и вскоре делается известным, каков он. И скажет скверный: «Повелеваю тебе, гора, переходи сейчас сюда через море». И в глазах зрителей гора пойдет, нимало не подвигнувшись со своих оснований. Ибо, что в начале творения водрузил и поставил Всевышний Бог, над тем не будет иметь власти этот всескверный, но станет обольщать мир чародейными мечтаниями. Еще змей сей прострет руки и соберет множество пресмыкающихся и птиц. Подобным образом ступит на бездну и пойдет по ней, как по суше, представляя все это мечтательно. И многие поверят и прославят его, как крепкого бога. Но кто имеет в себе Бога, тех светлы будут сердечные очи и искренней верой в точности увидят они и узнают его.

Велик подвиг, братия, в те времена, особенно для верных, когда самим змеем с великой властью совершаемы будут знамения и чудеса, когда в страшных призраках покажет он себя подобным Богу, будет летать по воздуху, и все бесы, подобно ангелам, вознесутся над мучителем. Ибо с крепостью возопиет, изменяя свой вид и устрашая людей всех безмерно. Кто тогда, братия, окажется огражденным, имеющим в руке верный знак – святое пришествие Единородного Сына, Бога нашего, как скоро увидит сию неизреченную скорбь, отовсюду приходящую на всякую душу, потому что совершенно нет у нее на земле, ни на море никакого утешителя, ни покоя; как скоро увидит, что весь мир в стеснении, что каждый бежит укрыться в горах, и одни умирают от голода, другие истаивают, как воск, от жажды, и нет милующего; как скоро увидит, что всякое лицо проливает слезы и с сильным желанием спрашивает: «Есть ли где на земле слово Божие?» – И слышит в ответ: «Нигде»? Кто перенесет дни сии, кто стерпит невыносимую скорбь, как скоро увидит смешение народов, которые от концов земли идут увидеть мучителя, и многие поклоняются мучителю с трепетом взывая: «Ты нам спаситель!»? Море мятется, земля иссыхает, небеса не дождят, растения увядают, и все живущие на Востоке земли от великого страха бегут на запад, и также живущие на западе солнца с трепетом бегут на восток. Бесстыдный же, приняв тогда власть, пошлет бесов во все концы проповедовать: «Великий царь явился во славе, идите и видите его». У кого же будет такая адамантова душа, чтобы мужественно перенести ему все соблазны? Жестоким к человеческому роду окажется сей скверный змей, и еще более злобы будет иметь на святых, которые могут преодолеть его мечтательные чудеса. Ибо много найдется тогда людей, благоугодивших Богу, которым в горах и местах пустынных можно будет спастись многими молитвами и невыносимым плачем. Ибо Бог, видя их несказанные слезы и искреннюю веру, умиласердится над ними, как нежный отец, и соблюдет их там, где они укроются, между тем как всескверный змей не перестанет отыскивать святых на земле и на море, рассуждая, что уже воцарился он на земле и все ему подчинены. У кого есть слезы и сокрушение, да просит Господа, чтобы избавиться нам от скорби, какая придет на землю, чтобы вовсе не видеть сего зверя и не слышать страхования его. Мужественная

нужна будет душа, которая бы могла сохранить жизнь свою среди соблазнов. Ибо если человек окажется хоть несколько беспечным, то легко подвергнется нападениям и будет пленен знаменами змея лукавого и хитрого. И таковой не найдет себе пощады на суде, там откроется, что добровольно поверил он мучителю (*Ефрем Сирин*).

**Какова печать антихриста**, запечатлевающая ныне злых, и какова та, которую запечатлевать будет антихрист по воцарении?

Злопомнение есть печать антихриста, и сердце злопамятного запечатлено печатью его. И когда антихрист (т.е. дух антихристов, действующий в миру) кладет эту печать, то от этой печати злопамятства всегда обмирает сердце человеческое (т.е. делается как бы мертвым, не способным к скорби о грехе, к прочим духовным чувствам и страху Божию). Говорю: так обмирает человек, когда сердце его бывает запечатлено ненавистью. Это проклятое злопамятство делает человека столь бесчувственным, что люди сами умерщвляют себя разными смертями. Иного делает оно отступником от веры; иного самоубийцею; иного заставляет идти на нож; иного делает предателем; иного хулителем; иного тоскливым; и нисколько не дает сердцу человека мирствовать. Не замечают того несчастные люди, что все это производит злопамятство и доводит их до смерти.

Итак, когда антихрист будет налагать печать свою на людей, сердца их будут делаться как бы мертвыми.

И тогда, т.е. во время того предреченного бедствия, антихрист начнет печатать людей своей печатью, якобы для того, чтобы знаменем сим спасти их от бедствия, ибо только имеющим печать, согласно Апокалипсису (Апок. 13, 17), будет продаваться хлеб. Многие будут умирать на дорогах. Люди сделаются как хищные птицы, набрасывающиеся на падаль, будут пожирать тела мертвых. Но какие люди будут пожирать тела мертвых? Те, которые запечатлены печатью антихриста; христиане, хотя им не будет ни выдаваться, ни продаваться хлеб за неимением ими на себе печати, не станут есть трупы; запечатленные же, несмотря на доступность им хлеба, станут пожирать мертвецов. Ибо, когда запечатлется человек печатью, делается сердце его еще более

бесчувственным; будучи не в силах выносить голод, люди будут хватать трупы и где попало, сев в стороне от дороги, пожирать их. Наконец, умретвится и сам, запечатленный антитипом; на печати же написано будет следующее: «Я твой есмь». – «Да, ты мой еси». – «Волею иду, а не насильно». – «И я по воле твоей принимаю тебя, а не насильно». Сии четыре изречения или надписи изображены будут посреди той проклятой печати (*Жил Мироточивый*).

Таковой способ употребит мучитель, что должны будут носить на себе печать зверя, когда во время свое, то есть при исполнении времен, придет обольстить всех знамениями, и в таком случае только можно им будет покупать себе снеди и все потребное; и поставят надзирателей исполнять его повеления. Заметьте, братия мои, чрезмерную злокозненность зверя и ухищрения его лукавства, каким образом начинает он с чрева, чтобы человек, когда придет в крайность недостатком пищи, вынужден будет принять печать его, то есть злочестивые начертания ни на каком-либо члене тела, но на правой руке, а также на челе, чтобы человеку не было уже возможности правой рукой наносить крестное знамение и также на челе назнаменовывать святое имя Господа, ибо славный и честный Крест Христа и Спасителя нашего – нам защита. Ибо сие знает несчастный, что напечатленный Крест Господень разрушает всю силу его... Делает сие, бессильный, боясь и трепеща святой силы Спасителя нашего. Ибо кто не будет запечатлен печатью зверя, тот не пленится и мечтательными его знамениями. Притом и Господь не отступает от таковых, но просвещает и привлекает их к себе. Поскольку Спаситель, вознамерившись спасти род человеческий, родился от Девы и в образе человеческом поправил врага святой силой Божества Своего, то он не умыслил воспринять образ Его пришествия и прельстить нас. Господь наш, на светоносных облаках, подобно страшной молнии, придет на землю. Но не так придет враг, потому что он отступник. Действительно, от скверной девы родится его орудие, но сие не значит, что он воплотится. Придет же всескверный, как тать, в таком образе, чтобы прельстить всех, придет смиренный, кроткий, ненавистник неправды, как скажет о себе, отвращающий идолов, предпочитающий благочестие, добрый, нищелюбивый, в

высокой степени благообразный, постоянный, ко всем ласковый, уважающий особенно народ иудейский, потому что иудеи будут ожидать его пришествия. А при всем этом с великой властью совершит он знамения, и чудеса, и страхования и примет хитрые меры всем угодить, чтобы в скором времени полюбил его народ. Поэтому, когда многие сословия и народы увидят такие добродетели и силы, все вдруг возымеют одну мысль и с великой радостью провозгласят его царем, говоря друг другу: «Найдется ли еще человек столько добрый и правдивый?». И скоро утвердится царство его, и в гневе поразит он трех великий царей. Потом вознесется сердцем и изрыгнет горечь свою этот змей, сметет всю вселенную, подвигнет концы ее, всех притеснит и станет осквернять души, не благоговение уже в себе показывая, но при всяком случае поступая как человек суровый, жестокий, гневливый, раздражительный, стремительный, беспощадный, страшный, отвратительный, ненавистный, мерзкий, лютой, губительный, бесстыдный, который старается весь род человеческий низринуть в пучину нечестия. Тогда сильный восплачет и воздохнет всякая душа, тогда все увидят, что несказанная скорбь гнетет их день и ночь, и нигде не найдут пищи, чтобы утолить голод. Все же поверившие лютому зверю и принявшие печать его приступят к нему вдруг и с болезнью скажут: «Дай нам есть и пить, потому что все мы истаиваем, томимые голодом, и отгони от нас ядоносных зверей». И этот бедный, не имея к тому средств, с великой жестокостью даст ответ, говоря: «Откуда, люди, дам вам есть и пить? Небо не хочет дать земле дождь, и земля также не дает ни жатвы, ни плодов». Народы, слыша это, восплачут и прольют слезы, не имея утешения в скорби; напротив того, другая неизреченная скорбь приложится к их скорби, а именно: что так поспешно поверили мучителю (*Ефрем Сирий.*)

### **Проповедь Эноха и Илии людям, чтобы не принимали печати антихриста и знаменовались всегда крестом**

Когда же проклятая слава увидит Эноха и Илию, проповедующих и говорящих людям, чтобы не принимали печати антихриста, то повелит схватить их. Они же будут убеждать людей не принимать

печати антихриста, будут говорить, что, кто явит терпение и не запечатлеется той печатью, тот спасется, и Бог непременно примет его в рай ради одного того, что он не принял печати. И да знаменуется каждый честным крестом, творя знамение креста всякий час, ибо печать крестная освобождает человека от муки адской; печать же антихриста приводит человека в муку адскую. Если алчете и требуете еды, малое время потерпите, и Бог, увидав терпение ваше, пошлет вам помощь свыше; вы оживотворитесь (досл.: живонасытитесь) помощью Бога Вышнего. Если же не окажете терпения, будете печататься печатью сего нечистого царя, то потом раскаетесь в этом (*Жил Мироточивый*).

Но прежде нежели будет сие, Господь по милосердию Своему пошлет Илию Фесвитянина и Еноха, чтобы они возвестили человеческому роду, дерзновенно проповедали всем благоведение, научили не верить мучителю из страха, вопия и говоря: «Это лезть, о человеки! Никто да не верит ей нисколько, никто да не повинуется богоборцу, никто из вас да не приходит в страх, потому что он скоро будет приведен в бездействие. Вот Святой Господь идет с неба судить всех поверивших знамениям его». Впрочем, немногие тогда захотят послушать и поверить сей проповеди пророков. Спаситель же делает сие, чтобы показать неизреченное Свое человеколюбие, потому что и в это время не оставляет род человеческий без проповеди, да будут все безответны на суде. Многие из святых, какие только найдутся тогда, по пришествии оскверненного реками будут проливать слезы к Святому Богу, чтобы избавиться им от змея, и с великой поспешностью побегут в пустыни. И будет им сие даровано от Бога: благодать Его отведет определенные для сего места; и спасутся, укрываясь в пропастях и пещерах, не видя знамений и страхований антихристовых, потому что имеющим ведение без труда сделается известным пришествие антихриста. А кто имеет ум на житейские дела и любит земное, тому не будет сие ясно, ибо привязанный всегда к делам житейским, хотя и услышит, не будет верить и погнушается тем, кто говорит. А святые укрепятся, потому что отринули всякое житейское попечение о сей жизни... Восплачут великим плачем все Церкви Христовы, потому что не будет священнослужения и приношения. По исполнении же трех с половиной лет власти и

действий нечистого и когда исполнятся все соблазны всей земли, придет, наконец, по сказанному, Господь, подобно молнии, блещущей с неба, придет Святой, Пречистый, Страшный и Славный Бог наш с несравненной славой...

Мучитель со всеми демонами, связанный Ангелами, также и все, принявшие печать его: все нечестивые и грешники, связанные, – будут приведены на судилище, и Царь даст на них приговор вечного осуждения в огонь неугасимый. Все же, не принявшие печать антихриста и скрывавшиеся в пещерах, возвеселятся с Женихом в вечном небесном чертоге со всеми святыми и беспредельные веки (*прп. Ефрем Сирий*).

**По убиении Эноха и Илии антихрист снимет с себя личину нравственности, совершатся крайние злодеяния. Люди отождествятся по лукавству с бесами. Знамение сего будет постепенное умаление роста людей. Ко времени антихриста средний рост человека будет  $1 \frac{3}{4}$  аршина.**

По убиении же Эноха и Илии выпустит антихрист всезлейших чад своих (т.е. дасть волю злым духам, которых он доколе сдерживал). Эти чада или духи зла суть: прелюбодеяние, блуд, мужеложство, убийство, хищение, воровство, неправда, ложь, мучительство, продажа и покупка людей, покупка мальчиков и девочек для блуждения с ними, подобно псам на улицах. И повелит антихрист духам злым, послушным ему, довести людей до того, чтобы люди в десять раз делали бы больше зла, чем раньше; исполнят всезлейшие чада его сие повеление погибельное и устремятся на уничтожение человеческой природы многообразиям беззаконий. От усиленного напряжения и крайней энергии его всезлейших чад погибнет чувственно и мысленно природа человеческая в людях... Люди, сделавшиеся столь лукавыми по душе и по телу будут умалены, будут ростом  $1 \frac{3}{4}$  арш., говорим: пять пядей длина тела человеческого. Деяниями же лукавства своего они превзойдут демонов и будут – один дух с демонами.

Увидит антихрист, что человеческое естество стало лукавее и суетнее, нежели злейшие чада его, весьма возрадуется о том, что зло в человечестве приумножилось, природные свойства человеческие утратились и стали люди лукавее бесов... И вот,



на антихриста, радующегося при виде человеческого зла, найдет внезапно свыше «меч обоюдоострый», которым он будет поражен, и исторгнется нечистый дух его из преоскверненного его тела. Со смертью антихриста настанет конец убийству в людях. Каин положил начало убийству, антитип же (антихрист) соделает конец, т.е. на нем оно окончится (*Жил Мироточивый*).

Будут же посланы Энох и Илия Фесвитянин, и они обратят сердца отцов к детям, т.е. синагогу к Господу нашему Иисусу Христу и к проповеди апостолов, и они будут умерщвлены им. И придет Господь с неба, **имже образом** святые апостолы видели **Его идуща на небо** (Деян. 1, 11); совершенный Бог и совершенный человек, со славою и силою, **убиет человека беззакония, сына погибели, духом уст своих** (2 Сол. 2, 3-8). Поэтому никто пусть не ожидает Господа с земли, но с неба, как Он Сам поручился в этом (Иоанн Дамаскин).

Антихристом называется противник Христа, который будет выдавать себя за Бога и требовать себе Божеского поклонения, будет служить самым сильным орудием дьявола и стараться истребить на земле самую веру Христову, но вместо того сам погибнет ужасным образом **от явления пришествия Христова**.

Антихрист со времени самого беззаконного рождения своего будет находиться под особым влиянием дьявола (2 Сол. 2, 3-5); силою его он будет производить необыкновенные знамения и ложные чудеса (Мф. 24, 24; 2 Сол. 2, 9; Апок. 3, 13-15), по его внушению будет поносить имя Христово и святую Церковь Его, а себя станет выдавать за Христа и требовать себе Божеского поклонения (Апок. 13, 6; 2 Сол. 2, 4). Своим ложным учением и чудесами он увлечет на свою сторону многих и распространит свое влияние на все народы (2 Сол. 2, 10-11; Апок. 13, 2-7), а тех, которые не будут подчиняться его власти, он будет ужасно преследовать и мучить (Апок. 13, 15-17). Оттого последнее время пред вторым пришествием Христовым будет самое тяжелое и бедственное для людей. Тогда будет на земле скорбь такая, «какой не было от начала мира донныне и не будет. Только ради избранных прекратится эта скорбь» (Мф. 24, 21-22). Эта последняя, самая усиленная, борьба злого духа с добром и преданными ему людьми кончится «ужасною погибелью» антихриста, самого дьявола и всех его последователей и наступлением «вечного царства Христова» (2 Сол. 2, 8; Апок. 19, 20).



Таким образом, во второй раз Иисус Христос придет на землю для окончательной победы над злом и дьяволом и для совершения *последнего суда*. Этому суду подвергнутся все люди не только за худые дела, но и за самые слова и намерения сердечные, которые обнаружатся тогда пред всеми, а тем более перед Всеведущим Судиею: **«Придет Господь, Который осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому (т.е. истинно благочестивому) будет похвала от Бога»** (1 Кор. 4, 5). Отсюда видно, что при втором пришествии Христовом, на последнем суде, совесть каждого человека вполне откроется пред всеведущим Судьею и обнаружатся не только все тайные дела, но и самые мысли и желания.

И Сам Иисус Христос говорит: **«Говорю вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда»** (Мф.12, 36). Под словом «праздное» здесь разумеется всякое слово, несообразное с делом, ложное, дышащее клеветой, а также и пустое слово, напр., возбуждающее беспорядочный смех, срамное, бесстыдное, неблагопристойное (см. Толковое Евангелие архим. Михаила, 225).

## ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 14-му УРОКУ

1. Как Священное Писание говорит о будущем пришествии Христовом?
2. Как говорит оно о будущем суде Его?
3. Как оно говорит о бесконечном Царствии Его?
4. Каково будет будущее пришествие Христово?
5. Всех ли человеков будет судить Он? Как будет судить?
6. Не открыты ли некоторые признаки близкого пришествия Христова?
7. Что такое **Царствие Христово**?
8. Каковы основные моменты православного учения об **анти-христе**?

# О ВОСЬМОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

## УРОК 15

Содержание его. Значение слова «Господь» в отношении к Святому Духу. Свидетельство Священного Писания о Божестве Святого Духа. Значение слова «животворящего». Личное свойство Св. Духа. Основание православного учения об исхождении Св. Духа от Отца в Св. Писании и Св. Предании. Учение западной церкви об исхождении Св. Духа от Отца и Сына. Значение слов «глаголавшаго Пророки». Сообщение даров Св. Духа всем христианам. Главнейшие дары Св. Духа.

Восьмой член Символа веры читается так: (Верую) *И в Духа Святаго Господа животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном споклоняема и славима, глаголавшаго Пророки.*

Здесь говорится о *третьем* лице *Пресвятой Троицы* – *Духе Святом.*

Дух Святой называется *Господом* в том смысле, что Он есть *Истинный Бог*, равный Богу Отцу и Сыну Божию.

О Божестве Святого Духа ясно свидетельствует Священное Писание. Так, апостол Петр в обличение Анании сказал: **«Для чего ты допустил сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому? Ты солгал не человекам, а Богу»** (Деян. 5, 3 и 4).

Анания был один из первых христиан. По внушению злого духа, он вместе с женою своею Сапфирию решил обмануть апостола Петра и утаить часть цены от проданного им имущества. Апостол, по откровению Духа Божия, тотчас узнал это и обличил во лжи мужа и жену, и они тогда же внезапно лишились жизни (Деян. 5, 1-11).

На Божеское достоинство Св. Духа указывается и в других местах Священного Писания. Так, Ему приписываются «свойства Божеские», напр. вездесущие (Пс. 138, 7), всеведение (1 Кор. 2, 10), всемогущество, свободное раздаяние даров духовных и совершение чудес (1 Кор. 12, 810); «действия Божеские», напр., творение мира (Быт. 1, 2; Пс. 32, 6), обновление всего в мире (Пс. 103, 30), благодатное возрождение людей (Ин. 3, 5), отпущение грехов (Ин. 20, 22 и 23), оправдание и освящение людей (1 Кор. 6, 11) и проч.

*Животворящим* Дух Святой называется в Символе веры в том смысле, что Он сообщает жизнь всем тварям, особенно же духовную жизнь христианам. Так, при самом творении мира

Дух Божий Своей животворящей силой оживлял все творимое, на что указывают слова: «И Дух Божий ношашеся верху воды» (Быт. 1, 2). Впоследствии времени обновление всего на земле приписывается также действию Духа Божия (Пс. 103, 30), а для духовной жизни христиан это действие столь же необходимо, как для дыхания воздух.

Слова Символа веры: *Иже от Отца исходящаго* – указывают на личное свойство Святого Духа – *предвечное исхождение Его от Бога Отца*.

Учение православной Церкви об исхождении Св. Духа от Бога Отца основывается на ясных *словах Самого Иисуса Христа* и на свидетельстве *Св. Предания*.

Иисус Христос в последней беседе со Своими учениками ясно указал им как на временное ниспослание им Св. Духа, так и на вечное исхождение Его от Бога Отца: **«Когда же придет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне»** (Ин. 15, 26). Здесь слова: «Которого Я пошлю вам от Отца» – указывают на «временное ниспослание» Св. Духа Сыном Божиим верующим в Него, т.е. Его «посольство» в мир, а слова: «Который от Отца исходит» – указывают на вечное исхождение Св. Духа от Отца, как на личное божественное свойство Его.

Священное *Предание* представляет нам свидетельства многих отцов и учителей Церкви, которые не только на Востоке с самого начала до настоящего времени, но и на Западе до IX века все учили и учат, что Дух Святой исходит *от Бога Отца*. Из святых отцов не только вселенские учителя Церкви, напр.: Василий Великий, Григорий Богослов и Иоанн Златоуст, но и многие другие, напр., святые Ефрем Сирий, Епифаний, Кирилл Александрийский, Амвросий – единогласно учили, что Дух Святой исходит от Бога Отца. Таких свидетельств Адам Зерников в своем сочинении о Св. Духе привел почти до тысячи (См. Православное Догматич. Богословие преосвящ. Макария, т. 1, стр. 302 и далее).

Западная Церковь учит, что Дух Святой исходит не только от Бога Отца, но и от *Сына*, так что слово *Filioque* здесь внесено в Символ веры. Этим отличается Символ веры западных христиан от Символа веры Восточной Церкви, которая сохраняет его без всякого изменения от 1-го и 2-го Вселенских соборов.

Это дополнение к Символу веры в первый раз было допущено в Испании в конце VI века, на частном соборе *Толедском*. Именно в 589 году. Сначала это учение явилось на Западе как частное мнение некоторых лиц; потом оно более и более распространялось. Папы долго не соглашались принимать это учение. Кроме Льва III, так думал об этом и папа Иоанн VIII; в письме к патриарху Фотию (879 г.) он называл даже сообщниками Иуды-предателя тех, которые вносят в Символ веры прибавление *Filioque*. Но впоследствии папа Адриан III (885 г.) признал учение об исхождении Св. Духа «и от Сына» догматом веры. С того времени оно внесено в Символ веры и утвердилось на всем Западе. Потом в начале IX века (в 809 г.) на соборе *Ахенском* ревностным защитником его явился *Карл Великий*. Он обратился к папе *Льву III* с просьбой позволить употребление Символа веры с прибавлением *Filioque* при Богослужении. Лев III не только не согласился на это, а даже повелел вырезать на особенных досках *без всякого изменения* Символ веры, составленный на первых двух Вселенских соборах, и поставить эти доски в храме апостола Петра *для охранения православной веры*. Несмотря на это, по настоянию Карла Великого в его империи продолжали употреблять Символ веры с дополнением *Filioque*. Впоследствии оно было принято и утверждено самими папами. В XVI веке это дополнение перешло к *лютеранам*, так как они приняли Символ веры от Римской Церкви без перемены.

Но учение об исхождении Св. Духа от Бога Отца не может и не должно подлежать изменению, потому что оно основано, во-первых, на ясных словах Самого Иисуса Христа, во-вторых, на всеобщем учении об этом св. отцов и учителей Церкви, в-третьих, на точном определении второго *Вселенского собора*, который ясно и прямо выразил это учение в Символе веры. А на третьем Вселенском соборе строго запрещено было изменять Символ веры, составленный на первых двух Вселенских соборах. Именно 7-м правилом 3-го Вселенского собора было постановлено, что если кто прибавит или убавит что-либо от Символа веры Никейско-Константинопольского, тот подлежит «анафеме».

Слова: *Иже со Отцем и Сыном спокланяема и славима* – означают то, что Духу Святому должно воздавать поклонение и прославление, равное с Отцом и Сыном. Это видно из повеления

Спасителя апостолам крестить верующих в Него **во имя Отца и Сына и Св. Духа** и таким образом воздавать поклонение, равное всем трем Лицам Пресвятой Троицы. В заповеди Спасителя о крещении Св. Дух поставлен наравне с Богом Отцом и Сыном Божиим; следовательно, и поклонение должно воздавать Ему равное с Отцом и Сыном.

Слова Символа веры **глаголавшаго Пророки** означают, что Дух Святой **глаголат чрез Пророков**. Это ясно видно из Священного Писания: **«Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым»**. Здесь под святыми Божиими человеками, очевидно, разумеются пророки, изрекавшие предсказания о будущем по внушению Духа Божия (2 Пет. 1, 21). Об этом упомянуто в Символе веры для того, чтобы опровергнуть ложное мнение тех лжеучителей, которые утверждали, что книги Ветхого Завета были написаны не по внушению Духа Святого.

Таковы были во II веке некоторые из «гностиков», а в III веке «манихеи», которые признавали Ветхий Завет даже произведением князя тьмы (см. Начертание церковной истории Иннокентия, отд. I, стр. 132).

Дух Святой говорит также и **чрез апостолов**, так что они в проповедовании учения Христова руководствовались Его внушениями; потому апостол Петр и называет проповедников учения Христова **благовествовавшими Духом Святым** (1 Пет. 1, 12). Но об апостолах не упомянуто в Символе веры потому, что во время составления его никто не сомневался в Богодухновенности их. Что апостолы проповедовали веру Христову по внушению Св. Духа, на это ясно указывает апостол Петр: **«Пророкам открыто было, что не им самим, а нам служило то, что ныне проповедано вам благовествовавшими Духом Святым, посланным с небес»** (1 Пет. 1, 12). Здесь, под благовествовавшими Духом Святым, очевидно, разумеются апостолы, проповедовавшие по внушению Св. Духа.

Дух Святой сошел на апостолов видимым образом, именно в виде **огненных языков**, в 50-й день по воскресении Иисуса Христа. Но невидимо Он сообщается и **всем христианам**. Это видно из слов апостола Павла: **«Разве не знаете, что вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас?»** (1 Кор. 3, 16).

Причастным Св. Духу можно сделаться каждому верующему через усердную **молитву** и через **таинства**. Об этом говорит Сам

Иисус Христос: «Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие (т.е. добрые дары) давать детям вашим, то тем более Отец небесный даст Духа Святого просящим у Него» (т.е. обращающимся к Нему с молитвою об этом) (Лк. 11, 13). Кроме того, благодать Духа Святого сообщается верующим чрез каждое таинство. Так апостол говорит о благодати крещения: «Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего Бога, Он спас нас не по делам праведности, которые вы мы сотворили, а по Своей милости банею паки-бытия (т.е. крещением) и обновления Св. Духом, Которого излил на нас обильно чрез Иисуса Христа, Спасителя нашего» (Тит. 3, 4-6). Здесь под *банею паки-бытия* разумеется крещение, которое, очищая верующих от греховного состояния, сообщает им новое бытие или новую чистую духовную жизнь. Отсюда видно, что Всеблагий Бог на верующих во Христа обильно изливает дары Св. Духа чрез таинство крещения.

Главнейших даров Святого Духа считается *семь*, именно: дух *страха Божия*, дух *силы*, дух *совета*, дух *познания*, дух *разумения*, дух *мудрости* и дух *Господень*, или дар высшего благочестия и вдохновения.

Из семи даров Духа Святого дух «познания», дух «разумения» и дух «мудрости», очевидно, имеют между собою сходство, так как относятся к одному знанию истин веры. Но между ними есть различие, именно следующее: дух «познания» состоит в первоначальном знании самых главных истин веры Христовой, необходимых каждому для спасения, напр., что Иисус Христос есть Сын Божий, что Он пострадал на земле для нашего спасения и проч. Дух «разумения» состоит в возможном для человека «понимании» главных истин веры Христовой, в сознательном усвоении их и в способности объяснять и доказывать эти истины другим. Дух «мудрости» состоит в проникновении в самые тайны Божественной веры, в способности глубоко судить о предметах веры и даже прозревать в будущее. Таковы были апостолы и другие святые, обладавшие высшим даром знания.

\* \* \*

### **О БЛАГОДАТИ ВСЕСВЯТАГО ДУХА (Св. Феофан, Затворник Вышинский)**

«Яко стропотно ходит с ним в первых, боязнь же и страх наведет на нь. И помучит его в наказании своем дондеже веру имет души его; и искусит его во оправданиих своих; и паки

**возвратится прямо к нему, и возвеселит его; и откроет ему тайны своя; аще заблудит, оставит его, и предаст его в руке падения его» (Сир. 4, 18-22).**

Есть много мест в Священном Писании Ветхого Завета, в которых точно и живо изображается внутреннее состояние членов благодатной новозаветной Церкви. К лучшим из них относится, без сомнения, выписанное теперь место, в котором под именем премудрости можно разуть действия благодати Всесвятого Духа, премудро устрояющей спасение каждой души.

Что именно говорится здесь о благодати Святого Духа, руководящей человека ко спасению? То, что сия благодать, когда вселится в открытую для нее душу, сначала действует в ней более или менее сокровенно, притом обыкновенно или по большей части строго и как бы наказательно. Потом уже, если кто при всем том останется верным ей и не перестанет искать ее полного озарения, она обращается к нему прямо, начинает действовать на душу его открытым образом, возвеселяет его и возвещает тайны свои. Напротив, если кто пренебрежет ее внушениями и заблудит, то и она оставляет такого и предает его взысканной им самим гибели. Чтобы не показаться самопроизвольными в таких мыслях и действиях именно благодати, приводим мнение о сем предмете величайшего из подвижников. «Благодать, – говорит святой Макарий Великий, – непрестанно присутствует с человеком (христианином), еще с малых лет соединившись и укоренясь, как бы нечто природное и неотдельное, в сердце его, соделалась с ним как бы одно существо; однако многообразными образами, по своему произволению и сообразуясь с пользою, располагает человека. Сия сила благодати Божией, бываемая в человеке, и дар Святого Духа, коего верная душа прияти сподобляется, великим трудом, многим ожиданием, долготерпением и искушениями и испытаниями приобретается; с великим долготерпением, премудростью и таинственным ума испытанием в человеке, уже долгое время в разных случаях подвизавшемся, действовать начинает. И тогда уже дело благодати в нем совершенно показуется, когда его воля, по многом искушении, Святому Духу благоугождающею является и чрез долгое время показывает себя в том терпеливою и непоколебимою; когда душа ни в чем не оскорбляет Духа, но с благодатию во всех заповедях согласна,



тогда она от всех страстей свободно быть удостоится и полное всыновление Духа приемлет».

**Почему же благодать Святого Духа действует таким образом? Почему с первых минут не излить ей всех утешений на душу, взыскующую Господа, тем более что сии испытательные действия ее служат иногда камнем преткновения для неопытной и слабой души?**

На это... один ответ. Верно нельзя иначе действовать при обращении и исправлении грешника, когда премудрая благодать Божия избирает сей именно, а не другой образ действия. У премудрости Божией как будто непререваемым законом поставлено исполнять обетования не тотчас, как даются, но после довольно долгого и иногда претрудного испытания. Аврааму дано обетование о размножении потомства, как звезды небесные и как песок морской моря, но после повелено самое семя обетования принести в жертву давшему обетование. Сны обещали Иосифу возвышение над братьями, но до того времени он терпит мучения, продается в чужую страну и заключается в темницу. Давид помазан на царство еще в юности, но сколько претерпел он обид, гонений и опасностей до получения царского венца. Тот же **закон испытательного медления** соблюдает и премудрая благодать, устрояя спасение грешной души. Велики благодатные обетования, но для получения их надобно быть под тяжким крестом.

Впрочем, так как Бог, премудрый в действии Своем на тварь, соотносится с свойствами самой твари, то, основываясь на понятии о греховном состоянии души, можно дойти до некоторых оснований, объясняющих, почему благодать Божия, устрояя спасение человека, действует сначала сокровенно и строго. Такое действие благодати необходимо по свойству греховного сердца, очищаемого благодатию, по главному условию спасения и благодатствования, преимущественно же по целям нравственным.

1. Между обращением и освящением среднее место должно занимать исправление или очищение, ибо иначе, какое общение света к тьме? Сие очищение бывает более или менее продолжительно, более или менее трудно, смотря по нравственному состоянию приводимого в предначертанное христианское совершенство, но во всяком случае оно мучительно.



Грех вошел в самую глубину существа человеческого, оттуда разветвился в разнообразных наклонностях, привычках, страстях и, проникнув все существо его, распространился вне и связал его с чувственными вещами узами, столь же крепкими, как крепки узы бытия. Как ни осторожно будешь очищать от греха существо, зараженное им, не можешь не причинить боли, подобно тому как нельзя не причинить боли, когда вынимаешь занозу из живого тела. Сердце, призращенное к чему-нибудь, как бы входит само в предмет пристрастия; отрывая его от предмета или предмет от него, отрывают как бы часть его самого. Мучительно исправление, оттого душа и не видит утешений благодати, совершающей сие исправление. Путь добродетели начинающим любить благочестие кажется жестоким и скучным не потому, что будто он действительно таков, но потому, что человек от чрева матерного живет по воле страстей.

2. Спасение наше совершено Господом Иисусом Христом, именно Его страданиями и смертию. Ими разрушено средостение, разделяющее человека с Богом, и отверст вход всем благословениям небесным на человеческий род. Крест – основание благодатного царства Христова. И каждый человек, чтобы удостоиться обетования сего царства, непременно должен приобщиться Христовым страстям не мыслию, но самим делом. Такое приобщение обильно низводит и самую благодать внутрь человека (1 Пет. 4, 13-14). Потому можно сказать, что благодать, спасающая сама, производит в душе человека тугу, скорбь, страх, внутренние терзания, чтобы, возведши его на крест (Гал. 6, 14; 5, 24) и приобщив таким образом Христовым страстям, открыть себе пространнейший вход внутрь и освятить его. «Бог не может иначе облагодетельствовать человека, возжелавшего быть с Ним, как подвергая его искушениям за истину. Ибо от века и от родов стезя к Нему лежит крестом и смертию. Из того можно и узнать, что Бог печется о человеке, когда Он непрестанно посылает на него печали» (св. Исаак Сирий).

**3. Но главным образом благодать Божия попускает скорби и сокрывает свои утешения и свою очевидную помощь, оставляя человека как бы самому себе, для образования и утверждения в нем нравственно-христианского характера и именно:**

а) Для того, чтобы *искоренить самонадеянность и вкоренить смиренное упование на Бога*. Человек естественный обыкновенно уверен, что имеет довольно совершенств и сил. Это постоянное его чувство, которое день ото дня утверждается некоторыми успехами в делах не духовных. Такое расположение может возникать в нем и тогда, когда он вступает уже в благодатное царство и начинает жизнь духовную. Так как оно поставляет человека в опасное положение вблизи к решительным падениям, то благодать Божия печется истребить его вначале и для того или скрывает от человека всякое утешение, или оставляет его без всякой явной помощи со своей стороны, когда возмутится сердце, восстанут помыслы и страсти и все нечистое явится пред его сознание с напоминаниями о прежнем и с требованиями нового удовлетворения. Здесь-то вполне открывается, что значит человек сам по себе! Он ревностно спешит восстановить внутренний покой, но самым сильным напряжением воли, самым строгим убеждением ума он не может потушить ни одной страсти, не может посечь ни одного помысла греховного. Только уповательное воззвание к Богу утешает внутреннюю бурю страстных помыслов, а вместе показывает человеку, где искать помощи, откуда она приходит и чем он может быть силен. Повторенный несколько раз такой опыт поселяет глубокое убеждение, что человек сам по себе жалок и беден, и нищ, и слеп, и наг (Апок. 3, 17), что если делал он что доброе, если победил страсть, устоял при искушении, – все это даровано ему было от Бога, в Котором Одном потому и следует искать упокоения. «Научительное отступление благодати, – говорит святой Диадок, – приносит душе великую скорбь, унижение и даже умеренное отчаяние, чтобы надлежащим образом унижить ее самолюбие и гордость, впрочем, в то же время благодать подает ей и помощь, только скрытым образом... Благодать утаивает от ума присутствие свое и душу как бы нарочно приближает к лютоści демонов, дабы она, узнавая мало-помалу злость врага своего, с большим страхом и глубоким смирением искала помощи Божией, подобно тому как мать дитя свое, не хотящее сосать как надобно грудь ее, на короткое время спускает с рук своих, чтобы оно, устрасаясь каких-нибудь стоящих около безобразных людей или зверей, с воплем, боязнию и слезами возвратилось в материнские недра».

б) Для того, чтобы *не делать насилия свободе*. Нет сомнения, что самоисправление должно быть делом свободы, только вспомоществуемой благодатию. Но если бы благодать, открывшись во всей силе с первого раза, никогда не умаляла своего света и не скрывала своего действия от очей души, тогда душа связывалась бы, так сказать, благодатию и была в некоторой необходимости жить не иначе, как по ее влечениям, ибо душа не может не повиноваться Божественной силе благодати, дающей блаженство. «Благодать, – говорит Диадокх, – у крещаемых сперва утаивает свое присутствие, выжидая произвола души, и, как человек совершенно обратится к Господу, тогда неизъяснимым каким-то ощущением открывает сердцу свое присутствие, и опять ожидает движения души, попуская между тем дьявольским стрелам достигать до глубокого чувства ее, дабы она с ревностнейшим произволением и смиренным расположением взыскала Бога, дабы свобода наша несовершенно была связана узами благодати».

в) Для того, чтобы *испытать или, лучше, обезопасить верность души*. Душа в настоящем состоянии очень изменчива. На нее решительно положиться ни в чем нельзя. Самые верные и надежные обещания ее нетверды. Потому благодать не вдруг вверяется всецело душе, не вдруг отдает ей все, опасаясь, чтобы она не забывалась и пренебрежением дара не погубила себя, утешает ее отчасти, подает явную руку помощи только в редких и опаснейших случаях. Такими посещениями благодати в душе образуется постоянное расположение прибегать в своих нуждах только к благодати Божией и вместе с тем, чтобы удостаиваться ее помощи и благоволения, постоянная и бдительная заботливость быть верною ей, желать и делать только то, что угодно ей, чего она требует. Долгим деланием в таком роде в душе вкореняется такая верность Божественной благодати, по которой даже и в мысли не допускается что-либо оскорбительное для Духа Божия. Что после сего может препятствовать Духу Святому осиять душу всем Своим светом? Ибо можно уже надеяться, что душа не злоупотребит даром. Вообще, что с трудом достается, то дорого ценится и бдительно хранится. Потому-то душа изводится в покой, когда проходит уже огонь и воду (Пс. 65, 12).

г) Наконец, для того, чтобы *истребить мечтательное тщеславие*. Есть, по замечанию подвижников, какая-то непреодолимая

сила, обращающая душу на саму себя, на свое достоинство и совершенство. Не только доброе дело, одна порядочная мысль, особенно при виде каких-либо недостатков в других людях, возбуждают душу хвалить себя перед собою, мечтать о своих трудах и делах духовных. Всем известна опасность такого надмения. Потому благодать Божия, руководствуя ко спасению душу частым оставлением ее себе самой, старается внушить ей, что и она с теми же недостатками, какие видит в других, что и она еще далека от того совершенства, которого ищет и которое теперь несправедливо усваивает себе. «Всесвятый Дух, хотя в начале усовершенствования дает душе вкусить сладости Божией всем чувством и удовлетворительно, чтобы ум имел точное познание о конечной награде богоугодных трудов, впрочем, надолго потом скрывает драгоценность сего животворного дара, чтобы, хотя исполним все прочие добродетели, считали себя ничем, потому что не обрели еще святой любви как бы в навык себе» (св. Диадок).

Вообще все действия благодати Святого Духа, очищающие и исправляющие: скорби, попущение падений, искушения, отступления и утешения направляются к тому, чтобы образовать и укрепить внутреннего человека, возвести его в состояние освящения и, таким образом, соделать невещественным храмом Бога.

Общая мысль о тайном первоначальном и явном окончательном присутствии благодати в душах верующих раскроется яснее, когда подробнее вникнем в смысл слов премудрого Сираха.

***Яко стропотно ходит с ним в первых*** (18-й стих). Дарованная в крещении или восстановленная через покаяние благодать Святого Духа постоянно присуща душе: ходит с нею во всех путях ее, как друг, блюдет ее, как пестун, печется о благе ее, как мать о покое дитяти. Но самая же сия воспитательная попечительность поставляет ее как бы в необходимость ходить с нею сперва стропотно, то есть не лицом к лицу, скрытно, неощутительно для самой души или строго, сурово, с некоторою как бы нелюбовью. Необходимость такого действия объясняется выше.

***Боязнь же и страх наведет нань.*** Вот первое обнаружение в душе действия благодати очищающей! В грешной душе есть какое-то нечувствие, холодность к духовным вещам.

Пленяясь и восхищаясь успехами и совершенствами видимыми, она не трогается ничем невидимым. Размышляет или читает о жалком состоянии грешника, о правосудии Божиим, о смерти, о Страшном суде, вечных муках – и все это для нее предметы сторонние, до нее как бы не касающиеся. Такие мысли, спасительные посетители души, держатся иногда несколько времени в уме для интересов познания и потом вытесняются другими приятнейшими, не оставив и следа своего действия в душе. Сердце, не умягченное благодатью, – камень. Все святое или меркнет в нем, или отражается назад, оставляя его холодным по-прежнему. Обращающийся грешник живо чувствует такую окаменелость и потому первое всего просит Господа, чтобы избавил его от окамененного нечувствия и даровал искренние слезы покаяния. Спасительная благодать в первом действии своем на сердце восставляет и очищает духовное чувство. Теперь вошедшая в себя душа видит конечное расстройство свое, помышляет сделать то или другое для своего исправления, но не находит в себе ни сил, ни даже охоты к делам добрым. При сем естественная мысль: не перешла ли она уже черту, из-за которой нет возврата к Богу, не испортила ли она себя до того, что самая сила Божия не может сделать из нее что-либо доброе, – такая мысль поражает ее. В смятении она обращается к Богу милосердому, но угрызающая совесть живет представляет ей Бога правосудным, строгим карателем беззаконных. Вся жизнь протекает перед ней, и она не находит в ней ни одного доброго дела, за которое сочла бы себя достойною воззрения Божия. Бога, выше Которого нет никого, ничтожная в таком великом мире тварь дерзала оскорблять противлением Его воле всемогущей. Затем ужасы смерти, суда, вечных мук, представление, что все это может постигнуть ее чрез несколько минут, даже теперь, довершают поражение. Страх и трепет приходят на нее, и покрывает ее тьма. Душа прикасается в сие время некоторым образом вечных мучений. Благодать, приведшая душу в такое подавляющее состояние, блюдет ее между тем от отчаяния и, когда трепет произведет свое действие, возводит ее ко кресту и через него вливает в сердце отрадную надежду спасения. Впрочем, сей спасительный страх не оставляет потом души во все время исправления; только сначала он есть необходимый содействователь к перелому в

греховной болезни, а потом остается в душе как сберегатель от падений, напоминая ей о том, куда ведет грех. Оттого, когда найдет искушение, когда возродится в не очищенном еще сердце сильный порыв к обычным грехам, в боязни и страхе обращается она тогда к Господу, моля Его, чтобы не попустил ее пасть и избавил огня вечного. Таким образом, **благодать наводит на душу спасительный страх за себя во все время исправления, и даже до конца жизни, если душа не успеет взойти до того состояния, в котором страх исчезает в любви.** «Когда душа, – говорит Диадок, – начинает чрез великое внимание очищаться, тогда чувствует, как некое врачество животворное, страх Божий, как палящий ее в огне бесстрастия действием обличении. Потом, очищаясь мало-помалу, она достигает совершенного очищения, успевая в любви, соразмерно тому, как уменьшается страх, и таким образом приобретает любовь совершенную».

***И помучит его в наказании своем*** (19-й стих). То есть образом руководства своего и воспитания: попусцием искушений, бед, соблазнов, греховных движений – испытает человека и откроет его сознанию, что он значит, каково его состояние, как высок он в духовной жизни, как много успел в исправлении себя. Одного попусциения на движение помыслов достаточно к тому. Здесь вполне открывается, что таится на самом дне сердца, потому что помышления исходят из глубины его. Оценив достоинство помыслов, человек ясно узнает, кто он и что остается ему делать. Впрочем, как бы ни производила сие благодать, только главная, можно сказать, цель ее руководства состоит в том, чтобы постоянно держать человека в ясном сознании своих немощей.

Или прямее: ***помучит его в наказании своем***, образом руководства своего, тем то есть, что не вдруг открывает душе весь свой свет и всю силу своего утешения, будет долго держать душу в некоторой скорби или туге. Человек обратившийся носит в уме своем начертание совершенства христианского и блаженства от жизни во Христе; с другой стороны, Сам Всесвятой Дух, как заключает Диадок, в самом начале усовершеня дает душе вкусить сладости Божией всем чувством и удовлетворительно. Когда благодать надолго потом скрывает от души драгоценность сего дара, тогда она по необходимости скорбит, памятуя о духовной

любви, которая посещала ее, но которой нет теперь в ее чувстве, скорбит, не имея сил возродить в себе то же восхищение, будто по недостатку совершеннейших подвигов. Отсюда можно изъяснить великие труды, необыкновенные бдения, чрезвычайные посты святых подвижников. Они со слезами ищут какое-то неоцененное сокровище, которое имели, но которого нет теперь. Это высокая тоска по отчизне небесной!

*Дондеже веру имет души его, и искусит его во оправданиях своих* – до тех пор, пока может положиться на душу и сделает ее искусною и опытною во всех путях своих, посредством которых она низводит в нее оправдание; или иначе до тех пор, пока возбудит в душе веру или доверенность к себе так, чтобы душа благоговела пред внушениями ее, как пред Божественною святыею, или пока проведет ее по всем путям своим, которыми душа может усвоить себе оправдание. Вот предел испытательных действий благодати, предел воспитания души, за которым, можно сказать, она достигает уже – **в мужа совершенна, в меру возраста исполнения Христова!** (Еф. 4, 13). У самой благодати есть как бы некоторый чертеж воспитания (без сомнения, видоизменяющийся, смотря по воспитываемым лицам), по которому она не являет открыто лица своего душе, пока не исполнит всего, что нужно для нее, а с другой стороны, и для каждой души есть свой термин, только с достижением которого она делается достойною полного вселения благодати. Это, как видно, доверенность к душе со стороны благодати и вера в благодать со стороны души. Действительно, после такого настроения души нет места сомнению, что она останется навсегда верною внушениям благодати. Таковую-то подвижность души, по манию благодати, преимущественно старается образовать воспитывающий ее Дух, и она-то и составляет в благодатном царстве главное, что должна иметь в себе облагодатствованная душа. «Взыскующий Господа человек пленяет ум в послушание Христово, удостаивается быть един дух с Господом за то, что никогда не оскорбляет Духа Господня. Бог Сам Себя вверяет сердцу, когда человек душу и помышления свои посвящает Ему» (Макарий Великий). Впрочем, такой предел для нас мало определен. Точнее объясняет его апостол Павел.

Он говорит: **«Стремлюся, не достигну ли я?»** (Флп. 3,12). Чего? Того, чтобы приобрести Христа, чтобы познать Его, и



силу воскресения Его, и участие в страданиях Его. Что делает он для сего? **«Вменяю всю тщету быти, всех отщетихся, вменяю вся үметы быти, чтобы найтись в Нем (Христе) не с своею праведностию».** Путь к тому, чтобы живо приобщиться Христа, есть отвержение всего своего, некоторое самозабвение, совершенное отчуждение от себя. В Иисусе Христе нельзя находиться с чем-нибудь своим. Потому-то Диадох говорит: «Когда человек приобретает все добродетели, а наипаче совершенную нестяжательность, тогда благодать озаряет все существо его в глубочайшем каком-то чувстве». Так, кажется, и быть должно. Ибо что такое нестяжательность? Или что бывает в душе, когда является нестяжательность? Дух человеческий по самой природе своей нестяжателен. Он бывает стяжательным от преобладания над ним души и требований телесных. Теперь, когда он долговременными трудами и подвигами, при помощи благодати и душу, и тело покорит совершенно себе и, восприяв в себя, как бы умертвит их движения в себе самом и таким образом одухотворит всего человека, тогда в нем не должно оставаться и следа стяжательности, но вместе с тем исчезает и всякая препона к полному вселению в него благодати. Потому Диадох говорит: «Если кто, живя еще, умрет чрез труды, такой делается уже вполне жилищем Святого Духа; ибо такой, прежде нежели умер, уже воскрес». Итак, **нестяжательность можно почестъ пределом очищения души.**

**И паки возвратится прямо к нему** (20-й стих). То есть, говоря словами Макария Великого, «по очищении человека, дело благодати в нем совершенно является, и он приемлет полное усыновление Духа», или, словами Диодоха: «благодать озаряет все существо его в глубочайшем каком-то чувстве, и он делается вполне жилищем Святого Духа». А вместе с тем, по обетованию Своему, Господь наш Иисус Христос и Бог Отец приходят к нему и в освященном существе его творят Себе обитель (Ин. 14, 23). И на человеке знаменается свет лица Божия (Пс. 4, 7).

**«И возвеселит его. Грящет его, яко мати, и яко жена девства, примет и үхлебит его хлебом разума, и водою премүдрости напоит; и веселие и венец радости, и имя вечно наследит»** (Сир. 15, 1-6). Взыгрался младенец Иоанн в матернем чреве, когда ощутил близость Господа. Радуется и играет дух наш,



когда благодать Духа Святого делает его причастником Божества. Бог наш есть Бог блаженства. Оттого все, кои Его причащаются, исполняются неизъяснимого восхищения. Святые подвижники, причастившиеся сего блаженства, не находят слов к выражению его. «Иногда, – говорит Макарий Великий, – свет, сияющий в сердце человека, так всего его внутренне пронзает, что он весь, погрузясь в сей сладости и приятном чувствии, находится вне себя, ради преизобилующия любви и сокровенных таинств, собою созерцаемых». «Душа пламенеет в сем состоянии, – говорит Диадок, – и с неизъяснимою какою-то радостью и любовью стремится тогда выйти из тела и отойти ко Господу, и как бы не знать сей временной жизни».

***И откроет ему тайны своя*** (21-й стих). Какие тайны у благодати? Тайны благодати же, или благодатных действий Духа Святого на человека. Благодать открывает своему питомцу: а) ***таинство воплощения***, страдания, смерти и воскресения Иисуса Христа. Это апостол Павел поставляет целью стремлений для христианина (Флп. 3, 10), и она, без сомнения, достигается совершенными, пришедшими в меру возраста исполнения Христова. Быть не может, чтобы Господь не удостоил открыть им Себя во всей полноте, открыть и сердцу, и разумению, которое все в Господе (Еф. 3, 16-21). И что здесь невозможного, когда Сам Господь живет в сем сердце? б) ***тайну оправдания***, или усвоения заслуг Христовых душе, по которому они считаются ее собственными. Апостол Павел средством к сообщению страданий Христовых поставляет сообразование со смертью Его (Флп. 3, 10), а сие сообразование уже совершилось в освященном, как мы видели выше. Тот же апостол оправдание поставляет следствием освящения: «***Омыстеся, – говорит он, – освятитеся, оправдистеся именем Господа нашего Иисуса Христа и Духом Бога нашего***» (1 Кор. 6, 11). А оправданному должно чувствовать приобщение страданиям Господа, которое оправдало его. в) ***тайну благодатной жизни***: любовь и чрез любовь смирение. Бог есть любовь; потому только приобщившийся Ему имеет любовь и постигает ее. «Ум, – говорит Диадок, – хотя восприимет все добродетели чрез чувство, совершенствуясь с какою-то мерностью и неизъяснимою стройностью, но духовной любви не может стяжать, если не будет во всей полноте просвещен Святым

Духом... Божественная благодать, живописующая человека в подобие Божие, просвещением любви показывает, что образ получил вполне благолепие подобия». «По явлении креста, – говорит Макарий Великий о своем озарении, – благодать ныне так действует и примиряет вся составы и сердце, что душа от великой радости яко детище незлобивое является, и человек не осуждает уже более Еллина, или Иудея, или грешника, или вдавшегося миру, но внутренний человек вся зрит оком чистым, и радуется о всем мире, и всевозможно желает почтить и любить Еллинов и Иудеев». Вместе с тем он забывает себя от избыливающей любви к Освятителю Богу. «Я знаю, – говорит Диадок, – такого человека, который так любит Бога, что не знает о себе, что он значит. Он как бы в любви Божией скрывает свои отличия, из нее получаемые, и себе самому всегда представляется рабом непотребным». «Когда ум, – говорит он в другом месте, – весьма ощутительно и удовлетворительно озарится святою благодатию, тогда душа имеет смирение как бы естественное. Ибо она, будучи питаема Божественною благодатию, уже не может надмеваться тщеславием, хотя бы непрестанно исполняла Господни заповеди, но почитает себя ниже всех, ибо приобщилась Божественной кротости». Что касается до веры и упования, то они завершаются и даже поглощаются любовью, которая больше их. Диадок, объяснив высокую силу любви, присовокупляет: «В ком Бог производит таковую любовь, тот бывает во время сего действия выше самой веры, так как он великою любовью уже содержит чтимого верою в чувстве сердца своего». Когда Господь в сердце, то и упование достигает конца: еже бо видит кто, что и уповает (Рим. 8, 24).

Такие тайны как бы естественно переходят во всякую душу, вполне облагодатствованную. Но нет сомнения, что благодать по временам в видениях или восхищениях открывает душе и другие сокровенности небесные как лицу, которое по своим совершенствам достойно того, чтобы видеть их, как они есть. О сих откровениях говорит Макарий Великий так: «Некоторым явилось чрез свет знамение Креста и впечатлелось во внутреннем человеке. В иное же время паки молящийся человек, яко в восхищении быв, обретется стоящ в церкви пред Алтарем и принесены были ему три хлеба, аки елеем всквашенные; и чем более он их ел, тем паче

они умножались и возрастали. Иным же явилось яко одеяние светлое, какого нет на земле в сем веке и какого человеческими руками сделать невозможно. Ибо как на гору восшедши Господь со Иоанном и Петром преобразил Свое одеяние и сотворил его блистающим, наподобие молнии, таково было и оное одеяние, так что удивился и ужаснулся человек, скинувши с себя оное. Иногда он, будучи яко сын царев, тако уповает на Сына Божия, яко на Отца, и отверзаются ему двери, и входит внутрь многих обителей. И чем далее он входит, то паки отверзаются ему двери от ста обителей до иного ста обителей; и богатеет, и елико более богатеет, толико паки вдаль оныя новейшия являются ему чудесныя откровения. И повторяются ему, яко сыну и наследнику, таковыя вещи, их же человеческими устами и языком изрещи и изобразити не можно».

Впрочем, хотя такая высота и достижима для человека, предавшего себя Богу, но постоянно держаться на ней ему невозможно. Сего не может снести человеческая природа. Один святой муж молил Господа: **«Господи! Ослаби ми волны благодати Твоя, иначе умру от полноты блаженства»**. И Великий Макарий, которому Бог открывал столько тайн (можно думать, что откровения, о которых он говорит, даны были ему), полагает, что такое возвышение бывает только по временам. «Если бы чудесныя оныя знаменья, явленныя ныне человеку и кои он самым опытом видел, всегда с ним находились; то не мог бы он ниже служения слова прияти, ни понести каких-либо трудов, ниже слышати что, ниже в нужном случае пещися о себе самом, ни об утрии (нутро), а только в едином угле сидел восхищен и как бы упоен. Почему совершенная степень и не дана человеку».

***Аще заблудит, оставит его и предаст его в руце падения его*** (22-й стих). ***Аще заблудит*** – если позволит себя обольстить. И по получении (в крещении) или возвращении (в покаянии) дара благодати возникают из сердца многочисленные греховныя помыслы, ибо совершенное умиротворение их совершается не вдруг и, можно сказать, уже по освящении. Но в то же время, со стороны благодати через совесть приходят в волю требования законныя, которые обыкновенно в первый опыт соблазна бывают сильнее движений порочных или, по крайней мере, равносильны им; если человек обратит всю свою душу к

внушениям благодати, то обыкновенно порочный помысл, скорее или медленнее, вытесняется из души, и в ней водворяется покой. Но если он позволит предмету соблазна медлить в душе, сначала, может быть, для одной только забавы и умственного развлечения (это первый шаг к падению), то вскоре прилагается к нему сердце и порождает страстное движение (это – второй); слабая воля, которою привыкло управлять сердце, начинает желать (это – третий); между тем голос совести, сначала возбужденный благодатию, все стихает и стихает; является рассудок и под рукою сердца составляет софистические оправдания; голос совести смолкает; все существо загорелось желанием; воля решилась, и тайна внутреннего беззакония совершена (это – четвертый). За этим, естественно, последует и самое действие (это – пятый). Человек позволил себя обольстить и пал. Гораздо удобнее совершается второе падение, тем удобнее третье; и чем более повторяется падение, тем более грех опять сродняется с душою, наконец, вселяется в нее и наполняет ее всю. Тяжелый камень, брошенный по скату пропасти, не остановится, пока не достигнет дна ее. Растленная душа, как ветхий мех нового вина, не способна уже вмещать в себе благодать, и она отходит от нее. **Лице заблудит, оставит его и предаст его в руке падения его.** Грешник теряет свободу. Невольник у греха, он повинуется ему во всем, как животное инстинкту. Тьма ослепила ему очи, и он не видит, куда идет, не видит своей пагубы. Наконец, как глаз света, иная душа снова потребует света благодатного. Адом становится ей жизнь в грехе. Воспламеняясь ревностию, она опять входит в чин истинных чад Церкви по духу и жизни. Но иная душа снова падает и снова встает; несколько раз падает и несколько раз встает. Между тем чувство ее все более и более немеет, грубеет, жестеет, тем менее, следовательно, становится способным воспринимать возбуждения и ощущать свое положение. Для иной души возможно окончательное падение – в отчаяние, после которого нет восстановления, нет возможности обновляться покаянием. Тогда благодать навсегда оставляет его в руке падения его.

Так многопопечительна благодать, так многотрудно исправление, так обильны и высоки обетования благодатные, так опасно падение, и особенно повторительное! Не можем лучше заключить нашего рассмотрения, как словами Макария Великого:

«Возлюбленно поистине есть сие, когда душа, всю себя Господу посвящая, и к Нему Единому прилепляясь, и в Его заповедях непорочно жительствуя, и находящий и осеняющий Дух Христов благоговейно почитая, удостоится с Ним быти единым духом и единым составом, как говорит апостол: **«Прилепляйся Господеву, един дүх есть с Господем»** (1 Кор. 6, 17). Если же кто вдает себя в попечения, или в славу, или властолюбие, или суетится о снискании человеческих честей, и ежели его душа прилепляется и примешивается земным помышлениям или пленяется какими-либо вещами мира сего и о снискании оных печется, то такая душа избежать, удалиться и прогнать тьму страстей, в которой держится лукавыми начальствами, никак не может, потому что она любит и творит волю темного начальника и не гнушается злых начинаний. Потщимся убо всею душею и всею мыслею приступити ко Господу и быти последователями Христовыми, да явимся чрез то достойными вечного царствия и сподобимся благ, славя Отца и Сына и Святаго Духа во вся веки».

## ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ К 15-му УРОКУ

1. В каком смысле Дух Святой называется **Господом**? Свидетельствует ли о сем Св. Писание?
2. Как понимать то, что Дух Святой называется **Животворящим**?
3. Откуда знаем, что **Дух Святой исходит от Отца**? Учение об исхождении Св. Духа от Отца может ли быть подвержено какому-либо изменению или дополнению?
4. Как возникло западное учение об исхождении Святого Духа от Отца и Сына?
5. Почему Св. Духу приличествует **поклонение и прославление, равное со Отцом и Сыном**?
6. Для чего сказано в Символе веры, что Дух Святой **глаголал через пророков**?
7. Законспектируйте работу Феофана Затворника «**О Благодати Всесвятаго Духа**».